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„A mamdáium a legjobb hiúi“ — mondják a felosztás ellenfelei
. 4 . Az Uj Kelet kongresszusi szerkesztőségétől __

Zürich, augusztus 7.
A cionista, kongresszus politikai bizottságá­

nak ülésén dr. Kuppln expozéja után Katznel- 
sou , a munkásellenzék vezére emelkedett szó­
lásra.

— Sokakat közülünk__mondotta a Palesz­
tinái munkásvezér i— fellelkesitett a zsidó ál­
lam eszméjének fellobanása. De nem élhetünk 
meg csapán messiánisztikus és szentimentális 
érzelmekből. A Balfour-deklaráció óta húsz év­
vel öregebbek és politikailag érettebbek let­
tünk és van valami, amit elveszthetünk. Kü­
lönböző értékekre tettünk szert, jogaink van­
nak, kicsinyes, szegényes jogok ugyan, de ép­
pen ezért alaposan meg kéül gondolnunk azt, 
amit nekünk ígérnek és azt, amit ténylegesen 
adnak. Mert mi is feladunk valamit.

Nemcsak az az érték, ami a 
keztinkDen van

— Azt mondják, hogy azt a keveset, ami a 
miénk, senki sem akarja elvenni. A dolog azon­
ban nem ilyen egyszerű. Nemcsak az tekint­
hető értéknek, ami ténylegesen a kezünkben 
van. Az élő ember nemcsak a mával, hanem a 
holnappal is rendelkezik és nem akar lemon­
dani a holnapról. Milyen erőkből fakadt a mi 
mozgalmunk? Konkrét értékekből talán, ame­
lyek birtokunkban voltak ? Patriotizmusunk 
olyan földre irányult-e, amelyet ismertünk, 
olyan országra, amelyben éltünk ? Ez a patrio­
tizmus egy könyvből, a bibliából, a történelem­
ből fakadt, elvont dolgokból, amiket a nemze­
dékek során, városról-városra hordoztunk ma- 
gonkkal. és ez az elvont valami hallatlan di­
namikus erő lett.

Ben Gurion azt mondotta, a királyi bi- j 
zoetság előtt, hogy „a mi mandátumunk a j 

biblia“. j

Ez nem frázis: jogunknak legmélyebb mégha- !
tarozása.

A mandátum szerint a zsidók palesztinai 
történelmi kapcsolata egész Palesztinára, 
Transzjordániára is szók

A szóbanforgó felosztási javaslatok nem­
csak történelmi emlékezetű helyeket, ha- 
tiem fontos telepítési pontokat is el akar­
nak venni tőlünk és megsemmisítik az 
egész Palesztinára és Transzjordániára 
szóló történelmi kapcsolatunkat és jogain­
kat az országnak egészen kis részére kor­

látozzák.

szabad Erec 3#szrael misztikáiét 
útijuk a zsidó állam misztikáidért

— A népeik egymásközti viszonyában gyak- 
raa adódnak helyzetek, amikor fel kell adni 
jogokat, hogy fontosabbakat kapjunk értük.
^■t azonban mindig reálpolitikailag kell meg­
lelni. Nem szabad különböző misztikákat egy- 
^Assal szemben kijátszani,

nem szabad feladnunk Erec Jiszráél misz­
tikáját a zsidó állam misztikájáért.

^ zsidó állam kérdésének megítélésénél reál- 
íölitikai tényezőkből kell kiindulnunk. Egy 
%n állam két tényezővel, két alapvető té­
vézővel kell, hogy rendelkezzék: az egyik a

szuverenitás, a másik a biztonság. Tudnunk 
kell, milyen szabadságot és önállóságot biztosí­
tanak nekünk az ország felépítésére. Milyen az 
a szuverenitás, amit nekünk adni akarnak? 
íme, néhány példa: a bizottság javaslatot tesz 
a kisebbségi jogok ellenőrzésére. Én vagyok az 
utolsó, aki a kisebbségi jogok kontrolja ellen 
ágál, de kérdem, milyen kontrolt fognak gya­
korolni Palesztinában és ki fogja azt gyako­
rolni ? Nemzetközi ellenőrzés lesz ?

A felosztás nem hoz békét arabok 
és zsidók között

— A királyi bizottság jelentése ideiglenes man 
dátumot irányoz elő négy városra, ami Orm~ 
sby Gore gyarmatügyi miniszter kijelentése 
szerint időre fognak korlátozni. Nincs kizár­
va, hogy Haifát nem fogják feloldani a man­
dátum alól. Mi marad a mi szuverenitásunk­
ból, ha az ország talán legfontosabb városát

es nagy jelentőségeit egyszer és mindenkorra 
elzárják tőlünk. Hasonló a helyzet a Tiberias 
tóval, amelynek partján fontos kolóniáink van­
nak. és most a biztonságról. Ha a felosztás 
eszméje a zsidók és az arabok tárgyalásainak 
eredményeként vetődne fel, úgy azt monda­
nám, hogy valóban a két nép közötti békét 
hozza és talán megéri, hogy ezért nagy árat 
fizessünk. De nem ez a helyzet.

A felosztást az angolok saját érdekükből 
akarják rákényszeríteni a népre, amely 
ma uralkodónak tekinti magát Paleszti­
nában és azt hiszi, hogy7 egy második 

_ vagy harmadik pogrommal többet fog 
markolni.

A felosztás ezért nem fog békét hozni a két 
! palesztinai nép között és nem kell nagy stra- 
! tógának lenni annak előrelátásához, hogy tart- 
i hatatlan lesz azután a helyzet Palesztinában.

Weizmann ünnepélyesen kijelentette a kong­
resszuson, hogy a javaslat mai formájában 
elfogadhatatlan. Én azonban nem hiszek ab­
ban, hogy a jelenlegi viszonyok között jelentős 
módosításokat lehetne elérni. Ha elveszik a 
zsidó államtól Jeruzsálemet__nem a régi, ha­
nem a profán Jeruzsálemet, __ úgy megsem­
misítik a zsidó állam ügyét politikai és lélek­
tani szempontból egyaránt. Egy kis zsidó ál­
lamot Jeruzsálemmel még a megváltás kezde­
tének tekintené a zsidó nép. De egy zsidó állam 
Jeruzsálem nélkül: test fej nélkül.

— Ugyanakkor az angol korridorral egy 
millió dunamnyi területet a zsidó ország kö­
zepén, a zsidó jisuv szivében egyszer és min­
denkorra elszakítanák tőlünk és bizonyos poli­
tikai hatalomnak adják át, amely onnan fogja 
egyengetni az érdekeit. Ezen a területen fon­
tos zsidó kolóniák fekszenek és nagyon kérdé­
ses, hogy megengedik-e a bevándorlást és a 
koionizációt a korridor területén.

Nincs jogiak megengedni, hogy kihozzák a mandátsmot alólunk
— Nem hiszem, hogy könnyű dolog lesz, 

nagy és lényeges változtatásokat eszközölni a 
javaslaton. A mai napig semmilyen határozott 
kijelentést nem hallottunk Jeruzsálemről, De- 
ganjárói, Naharajimről és más fontos telepí­
tési pontokról. És ezen az alapon azt mondják 
nekünk, hogy adjunk fel egy alapot, amelyen 
évek óta állunk. A királyi bizottság jelentésé­
nek mindkét részét akceptálta a kormány, 
egyik kezével a zsidó állam eszméjét, a má­
sikkal az összes többi súlyos intézkedéseket. A 
bevándorlás korlátozásával és a befogadóké­
pesség elvének feladásával önkényes üggyé 
tették a zsidó bevándorlást, mely attól függ, 
hogy milyen a viszony az angol kormányzat és 
a mufti között. Ez ma a politikai helyzet és 
szomorú dolog, hogy mi a zsidó államról ideo- 
iógizálunk itt és elfelejtjük, hogy szüntelen po-

;urnái küzdelemben állunk. Nem akarom azt 
mondani, hogy a jövőben még nagyobbak lesz­
nek a nehézségek, de azt sem hiszem, hogy a 
felosztás révén kisebbek lesznek. Azt mondják 
nekünk, hogy csak 300 ezer arabotok lesz az 
országban egy millió helyett. Én nem hiszem, 
hogy a kis zsidó államban könnyebb lesz az 
arabkérdés megoldása. Az arabok összes ang­
liai barátai megbarátkoztak a felosztás gon­
dolatával. Phiifoy bizonyára jól tudja mit mond, 
amikor az arab aspirációk túlnyomó részének 
beteljesüléséről beszél. Nem volna kifogásom 
az ellen, ha az arabok meg volnának elégedve 
a felosztási tervvel. Csak az a kérdés, hogy ki­
nek a számlájára. Ha Anglia a mi bőrünkön 
akar megszabadulni nemzetközi feötelezettsé- 
pitől, úgy legyen annyi erőnk és bátorságunk, 
hogy kitartsunk jogaink és követeléseink mel­

lett és ne hagyjuk magunkat el vakítani az 
úgynevezett zsidó állammal.

Magas váltó van a kezünkben és követel­
nünk kell annak leszámítolását.

Egy papiros van a kezünkben, amelynek man- 
I dátum a neve. Lehet, hogy gyenge, hiányos ok­

mány ez, de ha nincs ez az okmány, amelyet 
az egész világ ismer és amelyet az összes ci­
vilizált népek aláírtak, úgy nem tárgyaltak 
volna velünk sokat, talán erről a kis zsidó ál­
lamról sem beszélnének. Ezért az a vélemé­
nyem, hogy kihúzzák alólunk azt az alapot, 
amit a mandátum jelent számunkra és meg- 
kisebbitsék azokat a jogokat, amelyeknek 

I nagy politikai jelentőségük van.

„Légy erős Weizmann, mi is eresek leszünk ?eledÍÉ
Rév. Goldloom (Anglia, klal-A): Mint an­

gol honpolgár és Weizmann hűséges munka­
társa ki kell jelentenem, hogy mély csalódást 
jelent számomra a Peel-jelentés é© Weizmann 
beszéde. A királyi bizottság megdicsért min­
ket és aztán egy zsidó állam árnyékát vetette 
ránk. Ez az állam nem lehet az, amit Herzl 
látott a zsidó államban, a zsidókérdés megol­
dása. Miért most ez a nagy sietség ? Przytik- 
iől és Brestről, a legújabb pogromok városai­
ról beszéltek itt. Az Uganda-ajánlat idején 
nem volt Kisenev ? És akkor kitartottunk, nem 
a pillanat szükségének engedelmeskedtünk, ha­
nem a pillanat ellen az ö rkkévalóságért dön­
töttünk. Angliától ezentúl is azt kell követel­
nünk, amit eddig. Ki kell tartanunk a mandá­
tum szövege és szelleme mellett, ahogy Szo- 
kolov mondotta a legutóbbi kongresszuson. 
1904-ben Weizmannal együtt alakítottam meg 
Angliában a Cioné Ciont. Ismerem Weizmann 
érdemeit. De Weizmann talán elfáradt. Talán 
túl' nagynak látja a nehézségeket és a kong­
resszusnak, mint ahogy Herzl ellen is fellé­
pett az Uganda-terv elvetésével, ezaikalommal 
Weizmannt is a helyes útra kell vezetnie. És 
nincs más ut számunkra, mint a mandátum. 
Visszautasítjuk a Peel-bizottság javaslatait 
és nem adunk felhatalmazást az executivének,

hogy tárgyalásokat folytasson ezeknek a ja­
vaslatoknak az alapján. Az egyetlen tárgya­
lási alap csak a Balfour-deklaráció és a man­
dátum lehet, amely egész Palesztinára bizto­
sítja történelmi jogunkat. Oktalan az a féle­
lém, hogy Anglia vissza fog táncolni a man­
dátumtól. Ha mi és vezéreink erősek leszünk, 
elérjük célunkat. Légy erős, Weizmann és mi 
is erősek leszünk veledl

Farbtiein a felosztás ellen
Farbstein (Mizraehi): A királyi bizottság 

jelentése és konklúziói között éles ellentmon­
dás áll fenn. A mi munkánk minden magasz- 
talása mellett azt állítja a bizottság, hogy a 
mandátumot nem lehet megvalósítani. Ez a 
kormányzat bűne. Csak addig nem lehet meg­
valósítani a mandátumot, amíg ilyen a Pa­
lesztinái közigazgatás. Ezért uj adminisztrá­
ciót kell követelnünk, mely nem a nemzeti ott­
hon eszméje ellen, hanem annak megvalósítá­
sán dolgozik. Kétségtelen, hogy a palesztinai 
kormányzat nyomós befolyást gyakorolt a bi­
zottságra annak a gondolatnak a megérlelődé- 
sénél, hogy a mandátum keresztülvihetetlen. 
És most a zsidókat büntetik ezért Palesztina 
felosztásával, mint régen a bevándorlási zár­

lattal. A bizottság jelentésében a Balfour-dek­
laráció két egyenrangú kötelezettségéről be­
szél, a zsidó nemzeti otthon megteremtésének 
-a az arabok jogvédelmének kötelezettségéről. 
Ez az idézet téves. Az egész mandátumban 
egyáltalán nincs szó az arabokról. Egyébként 
maga a bizottság állapítja meg, hogy az ara­
bok 1920-ban lemondtak Palesztináról; A fel­
osztási javaslat mai formájában, ez a szó „zsi­
dó állam“, keserű irónia. A bizottság azt ja­
vasolja, hogy közös zsidó-arab-angol vámtari­
fát állapítsanak meg. Ha azonban nem adják 
meg nekünk a lehetőséget arra, hogy mi ma- 
gunk állapítsuk meg a mi tarifánkat, úgy ez 
a legnagyobb szerencsétlenség vplna a zsidó 
állam fejlődésére, mert főleg exportból és im­
portból kellene élnünk. Az araboknak 2 millió 
fontot ígérnek, a pénzt a mi adóinkból fogják 
venni. A tel-avivi kikötőt el akarják venni tő­
lünk, közös arab-zsidó kikötővé akarják tenni* 
Minden erőnkkel azon kell lennünk, hogy a 
Népszövetség és Amerika elvesse ezt tervet. 
Mi az angol mandátum további fenntartását 
követeljük, de más formában. Más közigazga­
tást követelünk, mely végrehajtja a mandátu­
mot. Palesztina felosztásának veszedelmes kí­
sérletét elvetjük.
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A jemenita zsidók a felosztás ellen
Gluska (jemenita): Mi, jemenita zsidók he­

tedszer jelenünk meg a cionista kongresszuson. 
Mindeddig soha sem avatkoztunk be politikai 
kérdésekbe, most azonban mégis hozzá kell 
öólncm egy politikai kérdéshez: a felosztás 
kérdéséhez. Legnagyobb megdöbbenésemre úgy 
vettem ki a beszédekből, hogy a kongresszus 
többsége a felosztás terve mellett nyilatkozott 
meg. Úgy látszik a delegátusok elfelejtették 
azt, hogy választóiknak számadással tartoz­
nak. Úgy hiszem, ha a felosztási javaslatot a 
választók elé terjesztették volna, úgy a szava­
zás semmi esetre sem dőlt volna el a felosztá­
si javaslat javára. Soha sem hittem volna, 
hogy akadhat egyetlen zsidó a világon, aki er­
ről a tribünről az ország felosztása érdekében 
beszéljen. Nem tudom, hogyan tehettek ilyes­
mit palesztinai delegátusok s hogyan lesz meg 
a bátorságuk arra, hogy visszatérjenek az or- 
országba. Azt hiszem, legjobban tennék, ha a

galutban maradnának.
__ jdaiesztina jemenita zsidói és Jémen ne­

vében kijelentem, hogy az ország felosztása el­
len vagyunk. Amit nekünk felkínálnak, az 
egyenesen nevetséges. Nekünk még sok köve- ' 
telni valónk van, a magunk, a gyermekeink és 
a gyermekeink gyermekei számára, ha egyszer 
aláírjuk a felosztási javaslatot, úgy nem jöhe­
tünk többé uj követelésekkel.

Schragai (Hapoel Hamisrachi): Lgy cionis­
ta kongresszuson a zsidó állam ellen beszélni 
súlyos dolog és az ember nem szívesen mond 
nemet. Azonban a zsidó állam, amelyet ne­
künk felkínálnak, csak egy szó csupán, egy 
csalóka szó. Az összes igent mondók faszcinál- 
va vannak az arab kérdés megoldásának a le­
hetőségétől. Am, hogy a zsidók és arabok kö­
zött a béke mindezideig nem jött lére, azért 
egyedül a közigazgatás a felelős, az a közigaz­

gatás, amely még hosszú ideig rajta fogja tar­
tani a kezét a zsidó és az arab államon. Ki 
biztosit arról, hogy ez a közigazgatás nem fog­
ja majd továbbra is a két nép egymásra uszí­
tásának játékát űzni. Miért nem követelhetünk 
mi egy másik közigazgatást, amely a mandá­
tumot megvalósítja. Az exekutive tulajdonkép 
pen lemondott már a mandátumról azzal, hogy 
a jövendőbeli zsidó állam határairól tárgyalt. 
Ez ellen a kongresszus teljes erővel fel kell 
emelje szavát.

__Kételkedünk abban, hogy a legközelebbi
húsz esztendőben két millió embert lehetne az 
úgynevezett zsidó államban letelepíteni. Ehhez 
az ország határai túlságosan kicsinyek. Erec 
JiszráéL mindig hűséges volt a zsidó néphez és 
a zsidó nép is hűséges kell legyen Erec Jisz- 
ráélhez e súlyos pillanatban, amikor anyaföl­
dünket darabokra akarják szaggatni.

A Somér Hacair a felosztás ellen és a mandátum fenntartásáért
Chazan (Hasomer Hacair): A Somer-Haca- 

ir a Palesztina felosztásával kapcsolatosan ja­
vaslatot úgy ítéli meg, hogy az mind cionista, 
mind szocialista szempontból fenyegető vesze­
delmet rejt magában országunk felépítésére 
és népünk nagy épitö munkájára. A tervezett 
zsidó áiüam mellett az igent-mondök a követ­
kező érveket sorakoztatják fel:

1. Nagy allija, amely hatalmas politikai le­
hetőségekre épüL 2. Béke az arabokkal, ami a 
nyugodt alkotás és fejlődés alapföltétele. 3. Ál­
lami önállóság, amely alapköve lenne a nagy 
építő munkának és a hatalmas bevándorlás­
nak. 4. A rendelkezésünkre álló terület szuve­
rén kihasználása, ami alapot nyújtana a jövő­
beli expanzióra. __

__Az érvekkel szemben a valóságban adni
fognak nekünk ötmillió dunamnyi területet, 
amely darabokra van szaggatva, egy államot, 
amelynek nincs elegendő földje s amelynek la­
kossága 750.000 lélek, közöttük több, mint a 
fele arab. Még ha fel is tesszük, hogy kísérle­
tünk sikerrel jár és országunkat sűrűn tudjuk 
majd népesíteni, még Belgiumnál is sűrűbben, 
ahol négyzetkilométerenként több, mint, három 
száz ember él, akkor harminc év múlva továb­
bi 750.000 ember számára lesz hely és az azt 
követő tíz évben újra 350__400.000 embert fo­
gunk tudni letelepíteni, azonban két-három 
millió embert nem fogadhat be ez az áliam.

A kis zsidó állam nehézségei
__ Hübéradó fizetésére akarnak kötelezni

bennünket az arab állam számára, magunkra 
kell vegyünk két millió font államadósságot, 
kénytelenek leszünk biztonsági hálózatot kié­
píteni olyan országban, amelynek határviszo­
nyai példátlanul állanak a világon. Olyan ál­
lamban, amely a síkságon fekszik és ez a sík­
ság egy ellenséges ország hegyeivel van kö­
rülvéve. Ehhez járul még az is, hogy a saját 
országunkban még pénzügyi szempontokból 
sem leszünk teljesen szabadok. A vámrend­
szert hozzá kell majd illeszteni a szomszédos 
arab országéhoz és ennek a hozáillesztésnek 
meg kell majd felelnie Anglia érdekeinek is,

__Ami az ipart illeti, úgy hiszem, hogy ka­
pitalisták nem fognak többé jönni Erec Jisz- 
raelbe, egy olyan országba, amely annyira ki­
csi. hogy sp-m bbiső piKi-a, sem biztonsága, nin­
csen. Es ráadásul feszült atmoszféra fog ural­
kodni az országban. Az arabok, legalább is 
az arabok nagy része nem fog belenyugodni a 
felosztásba. Közöttünk fognak lakni, de hatá­
rainkon kívül fogják magukat érezni és a föld 
ára emelkedni fog.

Az arabokkal való béke
:— Mi az arabokkal való békéről beszélünk 

és ezt komolyan is gondoljuk. Szabadságot kí­
vánunk az arab népnek és békében kívánunk 
élni velük. Számukra ez nem messáánisztikus 
misszió. A mi missziónk: harc, a mi saját fel- 
szabadulásunkért, a galut zsidó tömegeinek 
felszabadulásáért, hogy a zsidó népet, mint 
szabad és önálló nemzetet kapcsolhassák be az 
egész emberiség felszabadulási harcá­
ba. Az arabokkal való béke garantálhatja ezt 
a célunkat és ezért tekintjük mi az arabokkal 
való békét szociálista feladatnak és cionista 
szükségszerűségnek.

Nem lehet ló felosztás
__ Nem tudjuk megérteni, hogy a Peel-

jelentés publikálása előtt hogyan hihette a 
mi vezetőségünk és hogyan kívánhatta tő­
lünk, hogy mi is elhigyjük, hogy kilátás van 
az ország kedvező felosztására. Ilyen kilátás 
nem volt és nem is lehet, mert egy jó felosz­
tás az angol impérium számára sokkal súlyo­
sabb feladat, mint a mandátum megvalósítása. 
Egy jó felosztás keresztülviteléért sok erőt 
éa vért kell áldoznunk, sokkal többet, mint a 
mandátum megvalósításáért. Az angol kor­
mány megakadályozhatta volna a zavargáso­
dat és nem tette ezt, nem tette ezt, mert szá­

molt az országban lévő ellentétes erővel, az 
arabokkal. Éppen ezért nem vihet keresztül 
egy jó felosztást sem.

— Ha a felosztás lehetőséget adhat az ara­
bokkal való békére, úgy mi, mint reálcionisták 
a felosztás mellett szavaznánk. Kétségbe von­
juk azonban, hogy tiz-husz éven belül' nyu­
godtan dolgozhatnánk országunkban. Egy ki­
sebbség lesz országunk határain belül, hogyan 
fog alakulni a hozzájuk való viszonyunk ? Meg 
vagyok győződve arról, hogy normális állami 
keretek és normális feltételek között nem tud 
nánk sem jobban, sem rosszabbul szabályozni 
a kisebbséggel való viszonyunkat, mint más 
kisebbség lakta országok. Ez az állam azon­
ban, amit számunkra javasolnak a többi ki­
sebbség lakta országokkal szemben, nem kény- 
szerűségből születne meg, hanem mestersége­
sen teremtődne és hogyan tudnánk mi egy 
arab tenger közepén az országunkban lévő ki­
sebbséggel normális viszonyt teremteni, ami 
nagy népeknek sem sikerült?

__ Állami önállóság nem ilyen módon ala­
kul ki. Egy ilyen állami önállóságnak hiány­
zanak az összes alapföltételei. Nem fogjuk 
tudni azt a tervet, amelyet számunkra, javasol­
nak, megvalósítani. És hogyan lehetnénk meg­
győződve arról, hogy ugyanazok, akik a man­
dátumot meg akarják semmisíteni, garantálni 
fogják függetlenségünket?.

A mandátum az egyetlen alap *•*'
A zsidó állam elsősorban a mandátum fel­

függesztését jelenti. Ez az egyetlen, amit kap 
ni fogunk. Minden Ígéret nélkülözi a komoly 
alapot "és ha majd tiltakozni fogunk, úgy 
ezeket a tiltakozásokat éppen úgy nem fogják 
figyelembe venni, mint a mandátum rendelke­
zéseit azzal súlyosbítva, hogy nem is fogjuk 
tudni többé a Palesztina kérdést intemációná- 
lis fórum elé terjeszteni és még az a gyenge 
lehetőség is kicsúszik a kezünkből, hogy a zsi 
dókérdést a Népszövetség elé terjeszthessük.

— Fájdalmas érzés, tudni azt, hogy e kong­
resszus döntésének árnyékában nagy veszede­
lem fenyegeti népünket. Fájdalmas érzés, hogy 
mi munkások nem járhatjuk ugyan azt az 
utat, amit Weizmann professzor, akit mi min­
dig egy nagy vezérnek tartottunk. Úgy rém­
lik azonban nekünk, hogy Weizmann profesz- 
szor ezúttal zsákuccába jutott. Mi sem ítél­
hetjük meg élesebben a múltat, mint ahogy 
azt Weizmann professzor tette beszédében.

M. Grossmann (állampárt) volt a követ­
kező szónok, aki Weizmann beszédére 
reflektált. Az elnök —. mondotta — visz- 
szapillantott a balsikerek krónikájára. 
Weizmann saját maga ellen beszélt. Ha a 
kongresszus is visszapillantást vet és visz- 
szaemlékezik az 1917—31-ig és az 1935-ös 
évtől egész a mai napig történt események 
re bizonyára nem ad újra teljhatalmat 
egy olyan elnöknek, aki csak az imént ilyen 
vallomást mondott el. A nehézségek nem a 
felosztásban, vagy fel nem osztásban áll, 
hanem abban, hogy bizonyos mértékben 
prejudikált a vezetőségünk. Minden okom 
meg van a föltevésre, hogy Weizmann elv­
ben már hozzájárult a felosztáshoz. Miköz­
ben határozatokat hoztak a felosztás el­
len, már tárgyalt a felosztás kérdésében. 
Ez kétkulacsos politika, akár az exekuti- 
vé többi tagjainak hozzájárulásával, vagy 
anélkül történt. Az elnök az Actions 'Co­
mité és a kongresszus engedélye nélkül 
ment a kormányhoz és mindnyájuk számá­
ra prejudikált. Én ezért súlyos fegyelmi 
vétséggel vádolom Weizmannt.

— Fontos, hogy megállapítsuk a felosz­
tás eszméjének forrását. Aminthogy a pa­
ritásnak az elgondolása zsidóktól eWd, úgy 
az ország kettéválasztásának javaslata ia

Mi azonban nem úgy ítéljük meg Angliát, 
mint egy morális bázisra épített impériu- 
mot. A Palesztina felosztására tett javas­
lat angol és nem zsidó, Angliának szüksé­
ge van a felosztásra, nekünk pedig nem.
1__Mi soha sem láttuk a mandátumot ideá­

lisnak. Ám népünk számára, mely annyit szén 
ved, a mandátum mégis csak egy praktikus 
keretet jelent, a nemzetközi fórumok előtt fo­
lyó harcban. A mandátum szegényes keretei 
között tekintélyes eredményeket értünk el. A 
mandátum sok rendelkezéseit már hatályon 
kívül helyezték, számtalanszor lezárták már a 
bevándorlók előtt az ország kapuit. Ám vala­
hányszor bezárták az ország kapuit, mindig 
újra kinyitották azokat. Nem jött be a leg­
utóbbi bevándorlási zárlat óta is 70.000 ember 
az országba ? Miért rémitgetnek bennünket új­
ra és újra bevándorlási zárlattal?

— A zsidó kédésnek továbbra is nemzetközi 
kérdésnek kell maradnia.

A mandátum sok hibája mellett mégis 
megadja a lehetőséget, hogy a harcot nem 
zetközi fórumok elé vigyük és Így ez ma­

rad számunkra a legjobb kiút.
"‘■'incs okunk kétségbe esni és nem osztjuk ve­
zérünk aggodalmait. Harcoltunk és eredmé­
nyeket értünk el, tovább fogunk harcolni és 
el fogjuk érni a végső győzelmet is.

Az Executive nevében
Ezután ELieser Kaplan emelkedett szólásra, 

aki az exekutivé nevében gazdaság-politikai 
szempontból világította meg a felosztás kér­
dését. Elieser Kaplan számokkal igyekezett bi­
zonyítani, hogy egy megfelelő felosztás ese­
tén lehetőség nyílik széles kolonizációra.

A nemet mondó kiaicronisták
Majd Smorak (kal-B) delegátus beszél, aki 

a klalcionista csoport nemetmondó frakciója 
nevében hosszú beszédben foglalt állás a fel­
osztás ellen. Smorák beszédét igy fejezte be.

__A Peelrjelentés azt mondja, hogy egy fél
kenyér jobb, mint semmi kenyér. Azonban, 
amit nekünk ajánlanak nem a fele, hanem 
alig az ötödé a mandátum területnek. Ezt fo­
gadjuk-e el? és ezért; adjuk-e fel cionista re­
ménységeinket ? Csoportom ellene lesz az exe- 
cutivének adandó felhatalmazásnak, mert a 
felosztási javaslatot teljes egészében elveti.

zsidó részről jött, ami nem egyéb, mint a 
paritás elvének konzekvenciája. Amióta 
Weizmann kimondotta a paritás eszméjét, 
azóta ismeri a világ a felosztás gondolatát. 
A paritás nem is egyéb, mint politikai fel­
osztás ; a Peel-jelentés pedig földrajzi fel­
osztást javasol. Elvben ellenezzük a fel­
osztást és pedig politikai, gazdasági és er­
kölcsi szempontokból.

Nincs ugyanis erkölcsi jogunk bemon­
dani a zsidó nép nevében Erec Jisz- 
rfáel egy részéről. De ettől eltekintve, 
a felosztás politikai és gazdasági te­

kintetben is képtelenség.
A legutóbbi kongresszuson arról beszél­
tek, hogy Transzjordániára szükség van, 
mert Erec Jiszráél a Jordán keleti olda­
lán számunkra nagyon kicsi. Ha a felosz­
tási tervet elfogadjuk, akkori ezzel le is 
mondottunk Transzjordániára való igé­
nyünkről.

— Uj taktikával jött most az exekutivé: 
pesszimista hangulatot terjeszt. A prospe­
rity idejében hurráh-hangulatot teremtet­
tek, illúziókat terjesztettek, me'rt akkor ez 
politikailag helyénvaló volt. Ma pedig, 
minthogy ez politikailag megfelel, azt ter­
jesztik, hogy semmit nem tudunk elérni. 
Azokból a beszédekből, amelyek itt elhang­

A zsidó állampárt vádjai az executive ellen

zottak nyugodtan anticionista pamflettet 
lehetne összeállítani és be lehetne bizonyí­
tani, hogy a kísérlet, amit csináltunk, nem. 
sikerült.

__ A mi pártunk más véleményen van.
A prosperity idejében nem voltunk derü­
látók, myi pedig nem vagyunk pesszimisták 
és azt mondjuk: ti túloztok, ti mestersége­
sen terjesztitek a pesszimizmust, hogy a 
kongresszus hozzájáruljon egy olyan út­
nak a megkezdéséhez, amely sokkal köny- 
nyebb és kényelmesebb, mint egy igazi zsi­
dó áUam felépítése. Én azonban úgy vé­
lem, hogy előbbre jutottunk és sok nehéz­
séget leküzdöttünk, ennék maga a Peel- 
jelentés is hatalmas bizonyítéka. E pilla­
natban, amikor uj korszak kezdődik azzal, 
hogy a Peel-jelentés a zsidó állam koncep­
cióját föltételezi, nem szabad lecsökkente­
ni saját bázisunkat, hanem ellenkezőleg ki 
kell azt teljesítenünk.

Fáradhatatlanul folytatni kell a poli­
tikai munkát, úgy mint azelőtt és nem

szabad belemennünk semmiféle likvi­
dálásba, amit itt javasolnak.

Nem szabad föladni a mandátumot, ame­
lyet a Népszövetség helyben hagyott és 
52 állam elismert.

Adjuk magunkat az angol kormány 
kezére ?

— A Weizmannal történt beszélgetések 
során az angol kormány'annak a szándé­
kának adott kifejezést, hogy 1937 októbe­
rében föladja a mandátumot. Mi jön az­
után? Vájjon adjuk magunkat az angol 
kormány kezére, népszövetségi felügyelet 
és ame'r'ikai ellenőrzés nélkül? Fontos érv­
ként említik itt azt a körülményt, hogy a 
felosztott államban nyugalomban és béké­
ben élhetünk. Csakhogy fájdalom erről 
szó sem lehet, mert erős arab irredenta 
következik az uj áUam szivében: a hegyek­
ben az arabok fognak ülni, a korridorokon 
pedig az angolok. Az egész teW épp olyan 
veszedelmes spekuláció, mint 'amilyen a Je­
wish Agency terve volt.

Zsidó áUam tartáltím nélkül épp olyan
üres formula, mint amilyen üres for~ 

mula a zsidó nemzeti otthon.
Ez az állam bizonyára nem lesz független. 
Nemcsak, hogy Anglia vazallusa lesz, ha­
nem még az araboktól is függeni fog, azon 
felül a világ zsidóságától, minthogy önma­
gában nem fogja tudni tartani magát. És 
hogyan is lehet egy uj brit mandátumhoz 
hozzájárulni a tapasztaltak után? Vesze­
delmes kísérletek ezek, amelyek nagyon is 
gyotoan vezethetnek összeomláshoz.

,—. Milyen zsidó nyomort tudna egy ki­
csiny, felszabadult, adókkal terhelt ország 
enyhíteni, milyen zsidókat lehet majd oda 
beengedni ? Egy zürichi kongresszus álma 
volt, hogy majd segítségünkre fog jönni 
Warburg és Marschall. Nos ez az álom 
széjjelfoszlott. Hol vannak ők, hol a segít­
ségük, hol a beígért nagyipar ? És íme 
most megint álmok borulnak a zürichi ta­
nácskozások fölé! De ezek is el fognak 
oszlani, hogy megsemmisítsék a cionista 
mozgatom zsidó nemzeti jellegét.

I— Sokat beszéltek itt a cionista szerve­
zet egységének nevében. Nem kell bizonyí­
tanom, hogy én és barátaim a legnagyobb 
áldozatokat hoztuk a cionista világszerve­
zet egysége érdekében. A mi számunkra 
azonban a zsidó állam ma is útban van. 
Mi ma is az egységes akaratot hirdetjük, 
de megkérdezzük önmagunkat, vájjon mi­
ért? Hogy a hazát megvédjiik, hogy meg­
hódítsuk, vagy feldarabojuk, vagy hogy 
egy részéről lemondjunk, vagy hogy a cio­
nista mozgalmat összetörjük? Ilyen utón 
nem mehetünk!

— Ha ez a kongresszus, amely felé az 
egész világ zsidósága tekint, lesz olyan 
bátor, hogy revízió alá veszi saját takti­
káját, ha a nemetmondók és kétkedők el­
szántságot és bátorságot mutatnak, akkor 
képtelenség olyan embereket vezetőkül vá­
lasztani, olyan embereknek meghatalma­
zást adni, akik a felosztást kívánják. Fór 
radt és csalódott emberek, akik nem hisz­
nek a mandátum megvalósításában, nem 
vezethetik az ügyeket. Hogy is adhatunk 
önöknek fölhatalmazást fi vezetésre, orra­
kor Erec Jiszrfyélt fél akarják darabolni, 
és azt mondják, hogy a felosztás máris 
elintézett dolog. Olyan embereket kell vá­
lasztani, alak hisznek, nem esnék Tőségbe, 
olyanokat, akik akarják a harcot. Az 
egyetlen, ami számunkra megmaradt az, 
hogy a zsidó népet életben tartsuk és ék 
lemtállást fokozzuk.
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A spanyol háború mérlege
"ÜTTT* Se,ÍM 8,6 8 Dl,lanal"*1 h»<.é„ he,,«,

EGY ATOUT
Párizs, augusztus 11. A spanyol polgár- 

háború kitörése óta kizárólag egyoldalú 
jelentések érkeztek az ibériai félszigetről. 
Vagy a felkelők haladtak előre diadalmas 
lendületté! és foglaltak el mérhetetlen je­
lentőségű pontokat, vagy a köztársaságiak 
cseiekedték ugyanezt, minden egyes repü­
lőtámadás óriási eredményeket hozott: a 
köztársaságiaknak, ha köztársasági volt a 
leadóállomás, a felkelőknek, ha története­
sen Franco tábornok által elfoglalt hely­
ről érkezett a jelentés. Több, mint egy esz­
tendei roppant birkózás után, még ma 
sem lehet tisztán látni, hogy az erőviszo­
nyok, a hadiszerencse a pillanatnyi hely­
zet, mely oldalon teszi valószínűbbé a győ­
zelmet.

A kérdést az egész világ közvéleménye 
kategorikusan teszi fel:

__ Melyik fog győzni ?
Viszont a válasz nem lehet ilyen hatá­

rozott. Egy háborúnak és különösen ilyen 
szenyedélyességgel folytatott háborúnak 
sorsát néha egyetlen gépfegyv#rosztag 
vakmerősége döntheti el, egy különítmény 
merészsége megfordíthatja az összes addig 
elért eredményeket. Ennélfogva arra a 
kérdésre ma még egyáltalán nem lehet vá­
laszolni, hogy vájjon ki lesz a győztes a 
spanyol élet-halálharcban.

Ha tehát sem a kapott adatokban nem 
lehet bizni, sem az egyik, vagy másik ol­
dalié; neyrt tudósításokra nem százszáza­
lékosan építeni, sőt még azok valódisága 
alapján sem lehet határozott véleményt 
mondani akko‘r>, vájjon melyek volnának 
azok a támaszpontok, amelyek a két har­
coló félnek erőviszonyait legalább bizo- 

I nyos vonatkozásokban megmutatnák?
Ezekre a kérdésekre felel igen nagy tár* 

gjhagossaggal a román Geo Bogza, aki a 
spanyol háborút figyelő sajtótudósitóknak 
egyik legvilágosabb fejű és legnagyobb si- 

I --- ii munkása. Adatait igen nehéz kétségr 
bevonni, mert csupa ellenőrizhető adat,

I jóformán minden iskoláskönyvben meg­
található, azok egyike sem titok, ellenben 

la i’amutatások csoportosításában van az 
Iaz izgalmas és érdekes újdonság, melyre 
I eddig a tehetséges román újságírón kívül 
|nem igen gondolt senki.

A hideg számok világánál vizsgálja Geo 
IBogza a két fél erőviszonyát azzal, hogy 
ismételten leszögzi: mindezekből nem sza- 

I következtetni a végső eredményre, 
nem szabad távoli megállapításokat tenni, 

jarra azonban igenis alkalmasak, hogy a 
mostani helyzet képéről tisztább fogalma­

dat nyerjünk.
A mérleg első tétele ezek szeHnt igv 

jfestene:
Spanyolország kétharmada a felkelők 

:ezen van’ a köztársasági csapatok csak I 
|az °rszág egyharmadában urak. j

Ez a tény a felkelők javára billenti a 
[Be. eget. Bármely iskolai könyvből meg- 
^•-apitható ezzel szemben az, hogy ezen 
a kétharmadrészen, mely a felkelők bir­
tokában van, a lakosságnak csak egy ne­
gyedrésze lakik. Az arány tehát a követ­
ezőképpen alakul: A felkelők kezén van 
r ország háromnegyedrésze az egynegyed 
Nsznyi lakossággal, a köztársaságiak ke- 
rn yan az ország egyharmad'zésze a la­
kosság háromnegyed részével.

A háború kimenetele szempontjából a 
P tényező úgyszólván egyformán jelen- 
[0Sl A terület birtoklása kétségtelenül 
py stratégiai előny, a lakosság feletti 
Falom pedig más módon juthat döntő je- 
ptőséghez.

DiSfl. t3 hasonlőan ellenőrizhető megálla- 
**■a felkelők kezén levő városok 

S ÍT Sem& Bu:ex>s és Salamanca. Mind-
a LSI "eVeZeteS ^ntja, támaszpont 
a felkelők -hadi ténykedéseinek. Burgos és
2“!“ /rÖforrásai ^nden hadmKLÍ 

’ e y a felkelő tábor részéről indult ki.

háTOm ilyen központi 
oarosa van. Valencia, Madrid és Barcelona

pedig következnek a „rideg“ számok­
nak^ 40000 35'°0°1 lak°Sa van’ Salamancá- 
ßiooo SZemben Valenciának
toTonn it" 1-000-00°. Barcelonának 
1,200.000 lakosa van. Ha tehát a központi
városok lakosságának száma e városok nagy- 
s%a «fejlettsége valamely befolyjál 
na a hadiszerencsére és hadi eredményre ufv 
Kétségtelenül azembetlmö a kfeUSUS
lrá.baíeoblrCíel<lnáVal a kitettoäsägia« blrto- 
ii-ában oly város van, mely negyvenszer- na­
gyobb a felkelők kezén levő városnál 

Az aránytalanság szembetűnő, de már 
most megint felmerül néhány kérdés. Vájjon 
elany-e vagy teher, hogy ily nagy szerve- 
z-ttséget igénylő városban kell rendet tar- 
am, hogy ilyen rengeteg embert kell élei- 

mezni, vájjon az erőforrásnál, amit egy ilyen 
város légi bombázása sokkal több veszteség­
gel is jár s végül ha aztán mégis elesik egy 
ilyen nagy város, nem-e bir ez egyetlen hely 
eleste magában döntő jelentőséggel ?

Mindez alaposan indokolja azokat az erő­
feszítéseket, melyeket a felkelők Márkid el- 
oglalása miatt kifejtenek, mindez érthetővé 

teszi azt az emberfeletti ellenállást, mellyel 
a köztársaságiak Madridot védik.

A nagyvárosok birtoklása a köztársasár 
giaknak ezen hátrányokkal szemben viszont 
egy le nem becsülhető előnyt jelent: a fel­
kelő tiszteknek a kisvárosok helyőrségét si­
került Franco tábornok oldalára megnyernie, 
viszont ezek a kísérletek a nagyvárosokban 
kudarccal végződtek. Ami azt jelenti, hogy a 
nagyvárosokban közjpontositott erő a köz- 
itá,-saságiaknak jelent bizonyos erkölcsi 

fölényt.
Hogy ez a fölény a jövőben miként ala- 

,kul, az lelki okoktól is függ, nagyobb győ­
zelmek megfordíthatják a lakosság hajlandó­
ságát és üyenkor még veszedelmesebb az, ha 
nagyobb tömegek lelki váláságáról van sző.
' erőviszonyok bírálatánál tekintetbe jö­
het, még pedig igen súlyosan, a beavatkozás 
kérdése. Ezt azonban már nem lehet kézi- és 
/tankönyvekből kielemezni...
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LÓVERSENYEN —

1

nyári kertekben —
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SPORT TALÁLKOZÓN —

-'Mindenütt
érezni a Mon Atout kölnivíz — az elegáns vi­
lág kedvencének — illatát.

Ki tud ellenállom légies és diszkrét illatának?
Ki ne imádná ezt a csodás kölnivizet, amely 
elbájol, elragad és leigáz?

Nők és férfiak igen magasra értékelik, vonzza 
őket ez a bóditó fluidum, amely felidéz min- 

den bájt, a virágzó kertek minden poézisát...

iwC

.. , KOLN!V^ o amm^zrcéQ kreációia
Mas h.res Lady készítmények: CHAT NOR, PERLt. ,c fV.RiS, JOCKEY CLUB, JAZZ

Nem csak toalett, 
asztalára és utine- 
cessairejébe, de re- 
tiküljébe is való egy 
kis üveg Mon Alottí 
kölnivíz. Nyáron 
nélkülözhetetlen/

Hogyan folyik Angliában 
a hatalmas fegyverkezés 

és a zsoldos katonák 
verbuválása ?

100 ,el napi diiat hap rs f^riák “ —^

FIGYELEM SZABAJÖSAGOLóK !!
A.z készség szolgálatában. 3 tucatot az 

I gJ11BrilUant"Extra-i:>:rimissima és a Luxus- 
I 1 en-fínest minőségekből vigyen magával, 

hogy egészségesen visszajöhessen.

Lonßon, augusztus 11. Ismeretes, hogy 
az elmúlt évtől kezdődően az Angol biro­
dalom lázas tempóban látott hozzá a fegy­
verkezéshez. A parliament fantasztikus ősz 
szeget: több, mint 100 millió fontot sza­
vazott meg a hadfelszerelés céljaira. Fe­
lelős angol politikai köröket most ezzel 
kapcsolatosan behatóan foglalkoztatja a 
hadsereg emberanyagának kérdése. 1937 
kezdetén 50 ezer ember hiányzott a hadse­
reg létszámának megállapított keretében. 
Duff Cooper hadügyminiszter ha­
talmas erőfeszítéseket tett, hogy az em­
berhiányon segítsen. Egy adott pillanat­
ban felmerült a kérdés, nem e volna szük­
séges a kötelező katonai szolgálat beveze­
tése. A kormány végül is úgy döntött, 
hogy megőrzi a hadsereg zsoldos jellegét. 
Cooper azzal indokolta, hogy kötelező ka­
tonai szolgálat bevezetésének több hátrá­
nya, mint előnye volna, a mai körülmé­
nyek között. Melyek volnának ezek a hát­
rányok, air'ra nézve nem adott felvilágosí­
tást a hadügyminiszter.

Tengerészet és az aviatika számára a 
sorozás kielégítően folyik. A két fegyver­
nem különösen vonja az angol ifjúságot. 
Oly annyira, hogy a lelkesültek száma
A szegény betegek kérnek:

lépj be a Kórházegyesületbe!

meghaladta a szükségletet. A szárazföldi 
hadsereg rekrutálása azonban válságban 
van. Ennek különböző okai vannak: A szer 
ződés hosszú időtartalma, Ms fizetés, na­
gyon szigorú fegyelem és túl hosszú ideig 
való tartózkodás Anglián kívül. A nemzet 
védelmi terv szerint Angliának körülbelül 
170 ezer tisztre és katonára van szüksége 
a szárazföldi hadsereg számára, a mai ke­
reteken kívül. A szetoődtetés nehezen 
megy > annak ellenére, hogy a hadsereg 
költségvetése 1937-ben mintegy hatvanhat 
milliard leiben volt megállapítva.

A. katonai szolgalat időtartalma tizen­
két év, ebből hat és gyalogságnál hét év 
aktív szolgálatban. A zsold közel napi 100 
lej, amit a megfelelő képességek alapján 
az első szolgálati év végével heti 1000 
lejre emelnek fel. Egy huszonnyolc éves 
szakasz vezető, ha megnősült havi 12 ezer 
lej fizetést ér el, ezenkívül lakása és ellá­
tása van és ingyenes orvosi kezelés maga 
és családja számára. 21 éves szolgálat 
után a szakaszvezető nyugdíjba vonulhat.
A katonai szolgálatból való kiválás után a 
hadsereg pénzt ad civil ruha vásárlására. 
Ezenkívül megtarthatja az illető a hadse­
regtől kapott fehérneműt. A kaszárnyában 
a pihenő időben az angol katona kényel­
mesen bebutorozott termekben töltheti ide­
jét, szórakozhat, elolvashatja a fontosabb

I lapokat, biliárdozhatik, ping-pongozhatik, 
stb. Fürdő mindig rendelkezésért áll az 
angol katonának.

Egy 1881-ben bevezetett rendszer sze­
rint minden angol ezred két részre voltí 
osztva: Az egyik az anyaországban ma­
radt, a másik felét gyarmatokra, vagy In­
diába^ küldték. A külső üresedéseket az 
Angliában maradt zászlóaljból pótolták* 
Motorizálás folytán ez a rendszer nem 
tartható fenn többé. A hadsereg vezetői 
azt akarják, hogy az anyaország és a kül­
ső területek katonai szempontból külön 
váljanak egymástól. Az angliai hadsereg 
kiképzése jobb lesz, hogy az anyaországot 
támadás esetén meg tudják védeni. A gyár 
mati hadsereget a gyarmatokon fogják’ 
összeállítani, az angol garnizonok székhe­
lyén. Az utóbbi időben egyre nagyobb szá­
mú hindu kérte a hadseregbe való felvéte­
lét. Az uj intézkedések révén az angol ve­
zérkar állítólag olyan tervet dolgozhatott 
ki, amely maradéktalanul biztosítja az an­
gol birodalom védelmét.

A szegény betegek kérnek:
lépj be a Kórházegyesületbe)

— Az orosz pilóták a francia légügyi ál­
lamtitkárnál. Párizsból jelentik: Andraud 
légügyi államtitkár ma Piérre Got légügyi mi­
niszter nevében fogadta Gromov, Yumasev és 
Danilin orosz pilótákat, az egyenesvonalu tá­
volsági repülő világrekord feláüitóit.

— Gyomorsavas szellemi munkásoknál, 
eldugult neuraszténiás egyéneknél és arany- 
eres betegeskedő embereknél reggelenként 
felkeléskor egy-egy kis pohár természete« 
„Ferenc József“ keserű viz igen jótékony ha­
tást szokott kifejteni. Az orvosok ajánlják.

I—. Litvinow Bécsbe érkezett. Bécsböl Je­
lentik: Maxim Litvinow orosz külügyi nép­
biztos ma ideérkezett és a szovjet követsé­
gen szállt meg.
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Kolozsvárra érkezett a moszkva— 
prágai gép katasztrófájánál 
szörnyethalt olasz keres­
kedelmi attasé felesége

Slrógörcsben tört ki férje borzalmasan összeroncsolt holttestének láttára
Cluj, augusztus 11. Ma délelőtt Kolozs­

várra érkezett Vicici asszony a moszkva— 
prágai utasszállító repülőgép katasztrófá­
jánál szörnyet halt Maximo Vicici moszk­
vai olasz kereskedelmi attasé felesége. Vi­
cici asszonyt Prágában érte fé'r\je halál­
híre, ahol találkoznia kellett volna szeren­
csétlenül járt férjével. Röviddel érkezése 
után talpig gyászban, a kolozsvári olasz 
konzulátusi titkár kíséretében, a közteme­
tőbe hajtatott, ahol a hármas számú halot­
tas szobában megtekintette férje fel'rava- 
talozott holttestét. Férjének borzalmasan

összeroncsolt holtteste láttára a fiatal asz- 
szonyon siró-görcs vett erőt. Rövid ideig 
időzött a koporsó előtt, majd visszaua-jta- 
tott szállodájába, hogy kipihenje a ször­
nyű megrázkódtatást.

A koporsónál tett látogatás annyira 
megviselte a szerencsétlen asszonyt, hogy 
el kellett halasztania a holttest elszállítá­
sára vonatkozó tárgyalásait. Az olasz kon­
zulátuson úgy értesülünk, hogy Vicici asz- 
szony még nem döntött at-lói: Kolozsvá­
ron temetteti el férjét, vagy pedig Rómá­
ba szállíttatja el?

Lanyha angol és francia vizsgálai 
az idegen bagók Bombázása

ügyében
Albir Companys ellen elböveieii merényiéiről. VáSiozailan a helyzeí

a poigá*háború frossijjén
London, augusztus 11. (iRado'r1.) Hiva­

talos angol körökben kijelentik, hogy el­
lentétben egyes lapok jelentésével, Franco 
tábornok válasza a British Corporal bom­
bázása ügyében kézbesített angol tiltako­
zásra, nem érkezett még meg Londonba. 
Ez a válasz azonban diplomáciai utón vár­
ható. Wells altengemagy valóban közlést 
kapott a palmamajorcai tengeri hatóságok 
tói, de az nem tekinthető véglegesnek a 
salamaneai kormány részéről.

Vizsgálat a lespalmai incidens 
ügyében

Párizs, augusztus 11. Mint a Havas je­
lenti, a francia kormány alapos vizsgála­
tot rendelt el a Les-Palmas kikötőben tör­
tént incidens ügyében, melynek során a 
felkelő-tengerészek három spanyol állam­
polgárt hurcoltak el a Mardechal Liautey 
óceánjáró'r'ól. Hivatalos körök megállapí­
tásai szerint a felkelő hatóságoknak állí­
tólag joguk is volt rá, hogy a francia hajó 
fedélzetén tartózkodó spanyol állampolgá­
rok katonai helyzetét felülvizsgálják. Ezt 
a jogot az 1862-ben kötött egyezmény biz­
tosítja.

A kormány és Franco is győ­
zelmet jelent

Madrid, augusztus 11. (Rador.) Az éj­
félkor kiadott hivatalos közlemény szerint 
a középfrönton tegnap a felkelők Casab­

lancánál, az Estramadurra felé vezető út­
vonalon támadással próbálkoztak, de si­
kertelenül. Az ellenség 200 halottat és se­
besültet hagyott hátra. A keleti arcvona­
lon a köztársasági csapatok elfoglalták a 
Cruz-Santa melletti állásait, Rudillától 
nyugatra.

Salamanca, augusztus 11. (Rador.) A 
felkelők hivatalos közleménye szerint a 
köztá'rBasági hadsereg támadással próbál­
kozott a luvieli állások ellen, de sikertele­
nül. Albarracin körzetében az aragoni arc- 
vonalon a felkelők előretolták állásaikat, 
anélkül, hogy ellenállásra találtak volna..

Álhir Companys elleni merény­
letről

A külföldi sajtóban az a hir is eltdr'jedt, 
hogy Companys katalán köztársasági el­
nök ellen merényletet követtek el és hogy 
az elnök meg is sebesült. A katalán kor­
mány erélyes cáfolatot adott ki, melyben 
közli, hogy szó sem volt merényletről és 
Barcelonában teljes a rend.

Német-Franeo barátkozás
London, augusztus 11. (Rador.) A Daily 

Hdhald gibraltári tudósítója közli, hogy 
német katonák a minap megtámadták az 
algesirasi Spanyol Bank fiókintézetét. A 
németek páncélautón jelentek meg és el­
szállították az épületben levő arany- és 
ezüstkészleteket, anélkül hogy figyelembe 
vették volna a karlisták tiltakozását.

AZM

Románia felmondja kliring- 
egyezményeit

UJ kereskedelmi szerződéseket kötünk Belgiummal és Hollandiával
Bucuresti, augusztus 11. (Az Uj Kelet 

tud.) Hétfőn ismét megkezdődtek a keres­
kedelmi és fizetési egyezmény megújításá­
ra a tárgyalások a belga bizottsággal. A 
megbeszélések eredményre vezettek és a 
belga kiküldöttek már értesítették is kor­
mányunkat, hogy az egyezmény aláírásá­
hoz a felhatalmazást megkapják.

Az uj egyezmény legfontosabb vívmá­
nyát az képezi, bogy a kliring-rendszert 
felfüggesztik. A belga nemzeti bank egy 
gyűjtőszámlát nyit a román nemzti bank 
javára, mely számlán nyilvántartják a Ro-
Csekély áldozattal sok jót tehetsz

lépj be aKórfcázegyestiletbe!

mániából importált áruk ellenértékét ké­
pező befizetéseket. A diszponibilitás ará­
nyában a belga nemzeti bank időnként a 
Banca Nationala rendelkezésére bocsátja a 
befizetett tételeket.

Minthogy azonban Romániának Belgium 
bar történő exportja rendszerint értékben 
meghaladja az onnan importált áruk ellen­
értékét, valamint a Belgiummal szemben 
esedékessé váló államkötvény-szelvények 

összegét, a két ország közötti külkereske­
delmi mérleg Románia javára mutatkozó 
feleslegét a belga nemzeti bank átutalja 
bármely országba, ahol Romániának fizet­
nivalója támad..

Ami a romániai importőröknek Belgium­

mal szemben fennálló régi tartozásainak 
(arierate) rendezését illeti, ezt a kérdést 

csak azután fogjuk megvitatni, miután a 
belga bizottság megkapja a kormánytól a 
szükséges utasításokat.

Ugyancsak hétfőn kezdődtek meg Bucu- 
Testiben a holland megbízottakkal is a 
külkereskedelmi és fizetési egyezmény meg 
újítására vonatkozó tárgyalások is. Ro­
mánia a tárgyalások folyamán ugyanazon 
javaslatokkal lépett fel, mint Belgium ese­
tében, tehát elsősorban a kliring-rendszer 
feladását ajánlja. Ugyanakkor kéri, hogy 
a Hollandiával szemben fennálló és mint­
egy 100 millió lejre rugó, áruszállításból 
származó követelésünk gyors kiegyenlítést 
nyerjen. i—- <—'—

A szegény betegek kérnek:
lépj be a Kőrházegyesületbe!

Rossz a kanadai búzatermés. Ottawai je­
lentések szerint a hivatalos statisztikai ki­
mutatások megállapítják, hogy Kanadának 
sohasem volt oly rossz tavaszi búzatermése, 
mint aminöre az idén számíthat. Julius vé­
gével csak 35 százalékát aratták annak a 
búzamennyiségnek, aminőt Kanada a meg­
előző években produkált. A hir a nemzetközi 
búzapiacokon erős szilárdulási folyamatot in­
dított meg.

Újabb 450 millió lejes útépítési munkála­
tok. A Hivatalos Lap augusztus 10-i számá­
ban megjelent minisztertanács! jegyzőkönyv­
vel újabb 450 millió lejes útépítési munká­
latokra tartott árlejtések eredményét hagy­
ták jóvá. Ebből az összegből a Bucuresti— 
Kolozsvár—*—Nagyvárad országút munkála­
taira 60,000.000 lej esik.

Gyermekjáték &
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meggy ©gy if a$a
ezzel az u / és 
könnyű módszerrel
Otthonának csendjében, fá. 
radtság és utánjárás nél­
kül megszüntetheti lábfá- 
jását, és megszabadulhat 
tyúkszemeitől; még ma este 
végezze el a következő ki- 

sérletet: Áztassa be megkínzott lábait egy 
meleg fürdőbe, amelybe 
Saltrates Rodell-t tett. A É
Saltrates világhírű gyógy for- 
rások főalkatrészeit tártál- J 
mázzá. Gyorsan megszün- 7 
teti a fájdalmakat. A legö- 
regebb és legbegyökerezetteL 
tyúkszemek is annyira felpu­
hulnak tőle, hogy puszta kéz­
zel eltávolíthatja azokat. Kérjen még ma

a legközelebbi dro­
gériában, vagy gyógy­
szertárban egy cso­
mag Saltrates Rodei 1-t 
Ha 3 Saltrates Ro 
dell-es fürdő után 
nem tűnnek el tyúk­
szemei, pénzét azon- 
nal, minden vita 
nélkül visszakapja.

Jelentés a húspiacról
i Élőállat- és húsárak Aradon. Élőállatok: 
Miarha 13—15 lej, borjú 17—20 lej, sertés 
18—21 lej kgkénti élősúlyban. Húsárak: 
Marha 18—23 lej, borjú 27—31 lej, sertés 
26—28, szalonna 28, háj 32, zsír 37 lej.

Húsárak Szaloníán: Sertés 26, marha 20, 
növendék 26, szopóbor ju 28, zsír 38, szalonna 
34. lej. Az árak maximálva vannak.

Húsárak Désen: Sertés 22, karaj 24, sertés­
comb 24, marha 20, borjú 22, szopóborju 24 
lőj.

Húsárak Szatmáron: Maximálva, melynek 
felemelését most kérik. Marha 22, borjú 28— 
32, sertés 28—30, szalonna 30, sósszalonna 
40, füstöltszalonna 44, paprikásszalonna 44, 
háj 40, zsir 40, füstöltsonka 48 lej.

Husárak Nagykárolyban: Marhahús 22, 
borjú 24—26, sertéscomb 26, karaj 28, zsir- 
szalonna 34 lej. Nyersbőrárak: nagymarha 51 
—53, borjubör 62, faggyú 14—16, másod- 
osztályú 8 lej.

<51őállatárak Kolozsváron: Nagyibivaly 16, 
szopóbivaly 10—13, nagymarha 15, növendék 
16, szopó 18—20, hússertés 20—22, zsirsertés 
22—23, juh 12 lej kg. élősúlyban.

Husárak Bucurestiben: Marhahús extra 28 
--<27 lej, marhahús I. o. 24 lej, marhahús U. 
o. 19—22, marhahús Hl. o. 16—17, rúgott I. 
<>• 19—20, H, o. 16—18, Hl. o. 14—15 lej, 
tejesborju extra 25—26, I. o. 25, n. ó. 20 lej, 
nyúzott sertés 30, perzselt 28 lej, juhhús 24 
—26 lej, n. o. juh és bárány 14—20, sertés­
comb 36—46, szalonna 31—32, zsir 35 lej, 
marhafaggyu extra 17—21, I. o. 14—15, H. 
o. 13 lej. Kido-lgozot sertésbél tekercse 20 
lej. Emgress árak.

Temesvári árak: a temesvári I, H és IV 
kerületi piacok áraiban az elmúlt héten ke­
vés enyhülés mutatkozott. A három piac ár­
jegyzései a kővetkezők: búza 440—450, ten­
geri 300—310 lej mázsánként. Marhahús 
sültnek 24, I, o. leveshus 21, n. o, 19, borjú­
hús 34 40, sertéssonka 40—44, sertéskaraj 
24—28, szalönás sertéshús ;30—321, füstölt­
szalonna 40—44, füstölt sertéshús 36—44 lej 
kg-ként. s

Bécsi állatvásárok: Marhavásár julius 19. 
Felhajtás: Romániából 114, Jugoszláviából 
30, Lengyelországból 36, Ausztriából 1140, 
Magyarországból 3. Eladatlan összesen 1323. 
Árak sillingben: ökör extrém 1.40—1.48, 
ökör prima 1.25—1.35, ökör másodiendü 1.10 
—1.20, harmadrendű 1.03—1.08. Tehén extrém 
1.15—1.20, prima 90—1.10. Bika extrém 1.10 
-"115, puma 90—1.08, kicsontozni való 0.72 
--0.93. Az irányzat élénk, árak 2—5 garas­
sal emelkedtek. Sertésvásár julius 20. Fel­
hajtás: 5269 zsirsertés, 6088 hússertés. Ro­
mániából 1278, Jugoszláviából 2204, Lengyel- 
országból 2651, Dániából 181, Ausztriából 
2784, Magyarországból 2259. összesen 11.357.

Arak sillingben: Zsirsertés 1.53—1.55, angol 
fajta 1.54—1.58, öreg 1.46—1.50, szedett ser­
tés 1.54—1.58, hússertés 1.60—1.80, 1.83. Az j 
irányzat élénk, árak változatlanok.

A budapesti marhavágóhidi hideghusvásá- 
ron a julius 14-től julius 20-ig terjedő időben 
a következő volt a kínálat: nagymarha 
egészben 33, növendék 1, borjú 782, juh, 
keefcke, ‘bárány, gödölye, lehúzott félsertés 
735, zsalonnás félsertés 720, süldő 170, maiac 
16. Elkelt: nagymarha egészben 33, növen­
dék 1, borjú 773, juh, kecske, bárány, gödö­
lye, lehúzott félsertés 716, süldő 149, malac 
16. Árjegyzés: I. r., n. r. marhahús egészben 
80—120, növendékhus 96—96, borjú bőrben 
I. r. 128—‘142, másodrendű 110—130, sertés 
lehúzott 92—106, szalonnás sertés 110—120. 
süldő 86—94, malac 240—260.

Csekély áldozattal sok jót tehetsz
lépj be aKórházegyesületbe!

Tőzsde
A külföldi devizák hivatalos árfolyamai: 

angol font 696.90, dollár 141.45, francia frank 
5.31, belgas 23.46, pengő 28.50, olasz lira 
7.172, cseh koroná 4.90, zloty 26.56, paleszti- 
nai font 699.66, osztrák silling 28.50, svájd 
frank 31.18. Fenti kurzusok a Banca Natio- 
nala eladási árfolyamait jelentik.
1 A szabadíorgalmi devizák á folyamai az

1 autorizált bankoknál: német márka 37.40— 
37.50, cseh korona 5.60—5.70, pengő 26.59— 
26.75, osztrák silling 28.40—28.50.

Valuták magánforgalmi árfolyamai Bucu­
restiben: francia frank 6.65—6.75, svájd
frank 41—42, dollár 173—175, angol font 
885—895, török font 120—125, olasz líra 
8.30—8.50, belgas 29—31, német márka 45— 
47, cseh korona 6.35—6.50, pengő 36.50— 
37.50, silling 35.50—36.50, holland forint 96- 
98, zloty 32—33, dinár 3.80—3.90, Napóleon 
arany 1120—1130, aranyfont 1405—1415.

A bucuresti tőzsde szilárd és élénk forgal­
mat bonyolított le. A fixkarnatozásu kötvé­
nyek árfolyamai emelkedtek. Refacerea 58- 
ról 58%-re, Exproprierea 54%-ről 55%-re, 
Renta unificata acord Paris 4%-os 313-röl 
335-re, Stabüizarea 37%-ről 38%-re, Desvol- 
tarea 40-ről 41-re, Consolidare 35%-re. In- 
zestrarea nagy címletei változatlanul 72%.

Újabb szervezeteitei eszlaffe.i lel 
Németországban

Berlin, augusztus 11. (Rador). Heinrich 
Himmler, a német áilamrendőrség feje fel" 
oszlatott 27, a „szabadkőműves páholyokhoz 
hasonló“ szervezetet. Elsősorban a drezdai 
munkásligáról, a hamburgi munkások nem­
zetközi páholyáról és több teozófiai társa­
ságról van szó. A társaságok javait elkoboz­
ták, minthogy — a nácik szerint — nép- é* 

j országellenes irányzatokat szolgálták.
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fogott foglalatát 
kének és glosszáj

A japánok ági
teszi, hogy a lej 
és az éhes, prole 
támadó népekről, 
A japán nép 193 
zett be: Mandzsi 
.vele a bendőjét, 
volt képes mege 
madásba lendült? 
problémáinak me, 
pán Bszak-Kina 
sem nyersanyagfo 
lakosság letelpité; 
ség. Csak preven 
megérteni. Japán 
a szovjet és Kína 
Sülhessenek a ja; 
ritására. Csak ez 
Sehet az egyetlen 
kar támadására, 
hogy tudatosan 
ban és ha igen, hol 
jut ki vájjon szá: 
{afféle harci mifa 
Jkaszfcot, mint Némi 
programjától be: 
ÍHogy éppúgy 
"mint a germán uj 
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alaposan jóllakatt
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kérdezősködések. 
ágyúiról volt szó,| 
Algericasban és 
A bagatellizált 
mondtak és végűi] 
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hogy a kormány | 
kötöm meg maga 
lépéseket fogok, 
éppúgy tisztában 
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éppúgy tudatában! 
toöitelességeinknek'f 
moly abban hang 
xábbi kijelentései 
ha csak az első 
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ütötte volna meg

Mundelein esi! 
kondoz%sai szöm| 
hivatalos Németo 
volt hajlandó sz< 
Vándorló tapecire 
embe.i jogok telj] 
korba züllésről be 
imadik Birodalmi 
•a. papától, hogy 
inert ha nem. .. 
élt az első alká 
zarándokok elől

Str. N. Iorga
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Németország és a nagyvilág 
az emigráció tükrében

Németországban a borbélyok is kötelesek beszolgáltatni a levágott hajat
Bécs, augusztus hó dicsérje Mundeleint a bátorságáéit, amellyel

A párizsi Bas Neue Tagebuch három leg­
frissebb száma fekszik előttünk. A. német 
emigráció legjobbjai jutnak ebben a hetilap­
ban szóhoz; politikusok, nemzetgazdászok, 
esztéták, akik a maguk sajátos szemszögé­
ből figyelik a világ és benne mindenekelőtt 
Németország sorsát. A mondanivalójuk ki­
vétel nélkül érdekes, néha éppenséggel szen­
zációs. Majd mindig fején, t. i. a Hitler és 
a mai nácirezsim fején, találják a szöget 
ijezért van, hogy a hivatalos Németország 
tajtékzó dühvei kiséri ennek az ötödik év­
folyamában járó újságnak tevékenységét, 
giémelyik munkatársa fejére éppenséggel 
vér dijat tűzött) és nagyon sok a megállapí­
tásaikból, az érvelésükből bekerült az antant 
diplomácia arzenáljába, megkapta a hivata­
los megerősítést. A következőkben rövidre 
fogott foglalatát adjuk az NTB néhány cik­
kének és glosszájának:

A japánok agresszivitása nyilvánvalóvá 
teszi, hogy a legenda a jóllakott és ezért 
és az éhes, proletársorban tengődő és ezért 
támadó népekről, nem állja meg a helyét. 
A japán nép 1932-ben óriási falatot kebele­
zett be: Mandzsukuót. Anyira megtöltötte 
vele a bendöjét, hogy még mostanáig sem 
volt képes megemészteni. Mégis újabb tá­
madásba lendült. Gazdasági és népesedési 
problémáinak megoldását sem remélheti Ja­
pán Észak-Kina elfoglalásától. Sem a piacra, 
sem nyersanyagforrásokra, sem a feles japán 
lakosság letelpitésére nem nyílik itt lehető­
ség. Csak preventív háborúként lehet tehát 
megérteni. Japán elejét akarja venni, hogy 
a szovjet és Kina haderői valamikor is egye­
sülhessenek a japán Imperium sarrokbaszo- 
:kására. Csak ez a kései jövőbe mutató cél 
lehet az egyetlen észszerű ok a japán vezér­
kar támadására. De még erről sem valószínű, 
hogy tudatosan munkál-e a katonák agyá­
ban és ha igen, hogy valóban lényeges szerep 
jut ki vájjon számára. Valószínűbb, hogy 
^afféle harci mítosz füti a Japán katonai 
kasztot, mint Németországban a Mein Kampf 
programjától berúgott germán daliákat. 
Hogy éppúgy Ázsia meghódítására törnek, 
mint a germán u:fajta Európáéra, úgyszól­
ván Part pour Tart viselnek tehát háborút. 
A hódítási vágyukat nem mérsékli, hogy en­
gedményekkel és engedékenységekkel már 
alaposan jóllakatták őket.

*
Gibraltár, az angol világbirodalom egyik 

sarkköve körül, fura és nyugtalanító esemé­
nyek történnek mostanában. Wimtson Chur­
chill és Lloyd George alsóházi interpellációi­
ból derült ez ki, amelyek ama 30 és feles 
mozsarak ügyét firtatták, amiket Franco 
tábornok állított fel az érőd körül és ame­
lyek kényelmesen végigseperhetnek rajta. Az 
illetékes miniszterek eleinte dodonai kijelen­
tésekkel próbálkoztak kibújni a csávából. 
Nem sikerült. A közvéleményt erősen nyug­
talanították ezek a hírek és az alsóházban 
egymást érték a Gibraltár helyzetét érintő 
kerdezősködések. Most már nemcsak Franco 
ágyúiról volt sző, hanem az olasz ágyukról 
Algericasban és a német ágyukról Ceutában. 
A bagatellizálási kísérletek csütörtököt 
mondtak és végül is mr. Eden a kővetkező 
kijelentést tette a Lloyd George felhívására, 
hogy a kormány cselekedjék végre: „Nem 
kötöm meg magam arra nézve, hogy milyen 
lépéseket fogok, vagy nem fogok tenni. De 
éppúgy tisztában vagyunk a kérdés jelentősé­
gével, mint a tiszteletreméltó zsentlmen és 
éppúgy tudatában vagyunk jogainknak és a 
kötelességeinknek". Ez már lényegesen ko­
molyabban hangzott, mint a kormány ko­
rábbi kijelentései és egészen bizonyos, hogy­
ha csak az első alkalommal beismert néhány 
morzsáról lenne szó, Eden semmi esetre sem 
ütötte volna meg ezt a vészt jósló hangot.

*

Mundelein csikágói kardinális Hitler pocs- 
kcndozá»sai szörnyű vihart támasztottak a 
hivatalos Németország berkeiben. Hitler nem 
volt hajlandó szó nélkül zsebrevágni, hogy 
vándorló tapecirer legénynek nevezzek és az 
emberi jogok teljes megszűnéséről, az ádati 
Borba züllésről beszéljenek, amikor az ó Har­
madik Birodalmát jellemzik . Azt követelte 
a papától, hogy róvja meg a ^a-dmá is 
inert ha nem... A pápa nem de e ’ 
élt az első alkalommal, hogy a csikag 
zarándokok előtt cselekedte ezt meg-

Isten és az Egyház jogaiért sifcraszállott. A 
Vatikán tehát offenzivába ment át Hitlerek­
kel szemben. Nem rettent meg a fenyegeté­
sektől, a hívei üldözésétől, hanem ismételten 
és erőteljesen megbélyegezte a németországi 
lelkiismereti kényszert es a vallásellenes 
bűntényeket. A katolikus hívek hvvzctén 
nem igen ronthat n ár ez a harcias maga­
tartás, viszont Németországnak elképedve 

ke.l látnia, hogy akad még, aki nem riad 
meg a fenyegetéseitől, hanem következetesen 
tovább halad a maga utján. Ez egész uj 
helyzetet teremt. Mert eddig Németország 
puszta fenyegetésekkel jelentős sikereket 
Volt képes kicsikarni. Ám mi lesz, ha a pápa 
magatartása iskolát teremt ?

*

A Göbbels birodalmi miniszter Angriff 
cimü lapjából: Arra csak a rég idejétmül-ta 
barokk diplomácia volt képe®, hogy hadüze­
netekkel dolgozzék. A mai korszak szótla- 
nabb, hallgatagabb és egyre ravaszabb. A 
jó öreg nemzetközi jog hálóján temérdek a 
lyuk, a nemzetek és a pártok közötti meg­
állapodások telisteli vannak folytonossági 
hiányokkal. A mai világharc bakteriológiai 
eszközei játszva keresztülsiManak rajtuk.

A nem árja vagy beszéljünk magyarul: a 
zsidó Wertheim áruházat megkaparintotta né­
hány állami védelem mellett rabló árja. A 
berlini Börsen-Zeitung diadalmasan jelenti a 
nagy eseményt és hozzáteszi: Az áruházi
konszern felépítésén és összetételén ez az át­
vétel semmit sem változtat. De ha ez az eset, 
akkor mi történt a Führer „megváltozhatat­
lan, örök" programjával, amely azzal főzte a 
kispolgáságot, hogy révbejutva megszünteti 
az áruházakat, a kiskereskedelemnek ezt a 
pestisét ? Harc az áruházak ellen és harc Ver­
sailles ellen! __ez a két jelszó dörgött szünet
nélkül a náciszónokok szájából. Amikor győz­
tek, még biztatták a híveiket: Egy kis türel­
met csak, egyelőre nem mehetünk még neki 
az áruházaknak, mert nem akarjuk szaporí­
tani a munkanélküliek számát. Lépésről-lé- 
pésre fogunk előrehaladni. Es ime most négy 
év után brutálisan hirdetik: A konszern struk 
túráján semmi sem változott...
A hulladékgyűjtés odáig fajult Németország­
ban, hogy már borbélyok is gyűjtik a klien­
seik levágott haját. Textilpótanyagnak hasz­
nálják. A 95 ezer német borbély az eddigi 

számítások szerint 300 ezer kiló emberhajat

ti

az autógumiul, amely méltán rászolgál nevéreí‘
AZ UTAK KIRÁLYA

© Széles futófelület.
© Csúszás ellen védő gummi 

tömbök.
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szallag.
© Speciálisan van megerősítve. 
• Rendkívül szép a külseje és 
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fog évente beszolgáltatni. Hogy ez a pótanyag 
szörnyen alsórendü, hogy olyan parányi 
mennyiségekből tevődik össze, hogy több 
csizma talp kopik majd el az egybegyűjtésénél, 
mint amennyit megér és hogy nem esik a lat­
ba a 800 millió kg. textilanyaggal egybevet­
ve, amire Németországnak szüksége van, ___ _
ezekkel a tényekkel senki sem törődik. Már 
készül bizonyára a rendelet, amely korszakán 
viselésre kényszerit minden német polgárt és 
ráparancsol, hogy félévenkint jelentkezzék... 
birkanyirásra.

A Schwarzes Korps, az S. .S. hivatalosa, a 
fehér zsidók ellen tajtékzik. Azokat nevezi 
így, akik nem-zsidók, sőt vérszerint árják 
ugyan, de meg vannak fertőzve a zsidóktól 
származó tanításoktól. Az orvosi szaksajtó 
2138 cikke közül, ami az elmúlt félévben meg­
jelent, 1085 külföldi eredetű. íme bizonyság 
Isten, akarom mondani Hitler előtt hogy még 
é, a tudomány nemzetköziségének elmélete, 
arait a zsidók főztek ki. Akik a külföldi ele­
meknek ezt a tultengését a német orvosi szak­
sajtóban lehetővé tették, :__ _ fehér zsidók. Es
fehér zsidó Werner Heisenberg leipzigi egye­
temi tanár is, ez a Nobel-dijas fizikus ki mer­
te jelenteni, hogy az Einstein relativ!tási el­
mélete a magától értetődő alapja minden továb 
bi kutatásnak. Az iS. S. kiadta a jelszót, hogy 
a zsidó szellemnek ezek a helytartói épp úgy 
el kell tűnjenek a német szellem világából, 
mint a zsidók maguk. Egy befolyásos német 
orvos-professzor kijelentette, hogy nem tudja 
elképzelni az orvosi tudományt zsidók nélkül. 
Ki vele! Egy orvosi fakultás a megüresedett 
tanszékekre 3 olyan jelöltet hozott javaslat­
ba, akik zsidó professzornál szedték maguk­
ba a tudományt. Ki velük! A könyvpiacot 
megint elárasztották a külföldiek és a zsidók 
könyveivel. Máglyára velük! Egyáltalában 
nagytakarítást kell vezetni a nemzsidókban

megmaradt zsidószellem ellen, .—, az utolsó 
rohamláz ellen, ami a tudomány összhangolá­
sa után még megmaradt.

9
A lordok házában egy szakértő kiszámí­

totta mi a tényleges értékük az autarki- 
kus törekvéseknek, amelyek mesterséges utón 
akarják a Németország benzinszükségletét 
előteremteni. Németországnak 5.750 ezer ton­
na benzinre van évenkint szüksége. Ennek 30 
százalékát: 1.750 ezer tonnát már mestersé­
ges utón állítja elő. A mesterséges benzin 
azonban szörnyen drága mulatság: négyszer 
annyiba kerül, mint a világpiaci ár. De ez még 
hagyján. Van még egy másik bibije is: ren­
geteg embert foglalkoztat. A mai mübenzin 
mennyiség előállítása például kereken 6 ezer 
embert. A harmadik nehézség a hatalmas tő­
kékben áll, amiket leköt. Hogy 700 márka ér­
tékű mübenzin elöteremtődjék, ehhez 10 ezer 
márka tökét kell felhasználni. Németország 
persze nem gazdasági, hanem tisztára hadi 
okokból fanyalodik a benzin mesterséges elő­
állítására. De nagyot téved. Háborúban lehet 
a legkevésbé mübenzint produkálni. Háború­
ban a mostani termelés harmincszorosára ké­
ne a produkciót felfokozni. Ez annyit jelent, 
hogy a gyártása 750 ezer embert vonna el a 
hadiszolgálattól. Tehát a benzin-autarkia meg­
tépázná Németország haderejét. A textil, az 
érc, a kaucsuk autarkia folytatná ezt a mun­
kát. A végén a 66 milliós Németországból 
mindössze 40 millió jönne számításba a hábo­
rú esetén. Viszont a hadsereg motorizálása 
egyébként is hatalmas ipari munkásságot kö­
vetel. A végső eredménye a hitler-göringi au- 
tarkiás álmoknak tehát az lenne, hogy csak 
pótanyagokat előállító munkásokra futna, 
hadserege azonban alig vagy sehogysem ma­
radna az önellátásos Németországnak!

(t. i.)

Minden idők legnagyobb filmje!
Capitol Mozgó

Mai kezdettel!
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A német kormány kiutasította 
a Times berlini szerkesztőjét

Négyszáz tagú német kémszervezeteS lepleztek le Londonba*!
Pcbfzsaugusztus 11. Az Epcque 

cimü lap Írja, hogy az angol-német 
sajtóincidens nem fogja előmozdítani Né­
metország tekintélyének növekedését, de 
jobb lenne, ha Németország nem hagyná 
többé a kormány ellenőrzése alatt álló lap­
jait idegen államok elleni támadások veze­
tésére. A lapok reményüket fejezik ki, 
hogy a viszály nem fogja meghiúsítani 
azokat az erőfeszítéseket, amelyek az eu­
rópai helyzet enyhülést kísér1 ik meg.

Kiutasították Ebbult angol uj~ 
ságirót

Berlinből jelentik, hogy a Börsenzeitung 
kommentálja a német újságíróknak Ang­
liából történt kiutasítását. A német ható­
ságok vizsgálatot vezettek be és ennek be­
fejezésével Ebbult, a Times berlini munka­
társa mellett még több angol újságírót 
fognak a birodalom területéről kiutasí­
tani.

Ebbult kiutasítása egyébként már meg 
is történt. A német kormány azzal a ké­
réssel fordult a bkit külügyminisztérium­
hoz, hogy rendelje el Normann Ebbult, a 
Times berlini levelezőjének visszahívását, 
különben a nemzeti szocialista hatóságok 
kénytelenek lesznek kiutasítani. A kérést 
hivatalosan nem indokolják meg, de arról 
a Berliner Tageblatt a következőket írja:

A német kormány álláspontja 
No'pmann Ebbult, ki már évek óta látja 

el kétségkívül nehéz és felelős tisztét, a 
nemzeti szocialista mozgalommal szemben 
mindig ellenszenvvel viseltetett. Nem volt 
olyan alkalom, melyet meg ne ragadott 
volna arra, hogy a német nép helyzetét 
szándékosan a legsiralmasabbnak ne fesse 
le és oly modorban birá’ta a kormányzat 
egyes rendelkezéseit, amely már jóval meg 
haladta a megszólás határait.

Azok után. hoev a brit kormány há’róm
mm

német újságírót, többek között a szigorú 
tárgyilagosságáról ismert dr. Langent ki­
utasította, senki sem csodálkozhatok ezen, 
a lépésen, mert egyetlen nép se kötelezhe­
tő végtelen türelemre.

A német kormány készéről nem akart 
ez a kölcsön visszafizetése lenni, inkább 
figyelmeztetés, hogy Berlin teljésen tisz­
tában van a hátmögötti erők szereplésé­
vel és a maga részéről is alkalmazni fog­
ja azokat a szempontokat, amelyeket Lon­
don kétségtelenül csak beképzelt, meH pl. 
dr. Langen volt az, aki kiutasittatását 
semmivel sem érdemelte ki. Az sem volt 
ildomos, az angol sajtó részéről, hogy dr. 
Langenrői azt állította, hogy Rómából is 
kiutasították és amit a fasiszta kormány 
hivatalosan is megcáfolt. A német lapok 
nem teszik ezt. Ellenkezőleg, élőké figyel­
meztetnek minden sajtótudósííót, hogy 
rosszindulatú kritikáktól tartózkodjanak, 
mert ezeknek nem kívánatos eredményük 
lesz.

Ebbult kiutasítása kérdésében egyéb­
ként a berlini külföldi laptudósitók köz­
gyűlést hívtak össze.

A londoni hatóságok válaszul úgy lát­
szik nem állanak meg az újságíró-viszály­
nál, hanem általánosabb vizsgálatot tesz­
nek a német agitáció ellen.

Az Ewenings Standard közli, hogy intéz­
kedések készülnek egyes németeknek ang­
liai tevékenységének megfékezésére. A bel­
ügyminisztérium pontos értesüléseket székv 
zett egy 400 tagból álló szervezet műkö­
déséről, melynek arra való utasítása, hogy 
ellenőrizze az Angliában élő német állam­
polgárokat és életmódjukról és politikai 
véleményükről a nemzeti szocialista rend­
őrséget tájékoztassák.

■
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Az összes számokat felöleli a Senensieb Béla 

„Ben Cion Kupa Makkabi kerületi bajnoki
uszóverseny

nauíréferseBe es «iiipaieiorna égésim ti a gazdag programi!
annePélyes külsőségek között rendezi a vásárheM 

Makkabi a Senensieb Béla „Ben Cion" Kupa '
első versenyét

1 Cluj, augusztus 11. (Az Uj Kelet tud.) 
Közöltük már, hogy az Erdélyi Makkabi ke­
rületeik szervezési programja során a Radó 
'Ernő teniszkupa verseny után az úszás kerü­
leti bajnoki versenyére kerül sor, amely 
célra Seimensieb Béla, a marosvásárhelyi 
"Makkabi diszelnöke alapított Ben Cion néven 
kupát. A remekkivltelü értékes ezüst tisz­
tele tdij, amely a Tacamul kolozsvári ékszer- 
áruigyár ban 'készült, már utón van és az két 
napon 'belül a versenyt elsőizben rendező 
imarosvásárhelyi Makkabi kezeibe kerül.

A- kupa szabályai, valamint az egyes ver- 
Benyszáznok a következők:

1. A Sennensieb Béla Ben Cion kupa egyéni 
uszóverseny, amelyen a két erdélyi Makkabi 
kerületbe tartozó zsidó sport egyesületek 
szabályszerűen igazolt tagjai vehetnek részt.

2. Sennensieb Béla Ben Cion kupaverseny 
a következő számokból áll:

1. 100 m férfi gyors.
2. 400 m férfi gyors.
3. 100 m férfi hát.
4. 200 m férfi mell.
5. 4x100 m férfi gyorsstaféta.

/ 6. 3x100 m férfi vegyesstaféta.
’ 7. 100 m női gyors.

8. 200 m női gyors.
9. 100 m női hát.

10. 200 m női mell.
11. 4x50 m női gyorsstaféta.
12. 3x100 m női vegyesstaféta.
13. 50 m junior gyors.
14. 100 m junior gyors.
15. 100 m junior hát.
16. 100 m junior mell.
17. 4x50 m junior gyorsstaféta.
18. 3x100 m junior vegyesstaféta.
19. 50 m leány gyors.
20. 100 m leány gyors.
21. 50 m leány hát.
22. 100 m leány mell.
23. 4x50 m leány gyorsstaféta.
24. 3x100 m leány ve gyesstaféta.
25. Műugrás.
26. Vizipólő.

3. A pontozás a következőképpen történik: 
egyéni számok I. dij 5 pont, II. dij 3 p. 
3H. dij 1 p. Staféta és vizipőlóban: I. dij 10 
p. H. dij 6 p. Ili. dij 3 p. IV. dij 2 p. Azon 
egyesület, amely a legtöbb pontot nyeri, egy 
'évre birtokába jut az örökös -vándordíjnak, 
egyenlő pontszám esetén az a győztes, amely 
a legtöbb első helyet szerezte.
‘ 4. A versenyt a Federatia Romana de Na- 
tatie és a Makkabi Szövetség szabályai sze­
rint kell rendezni.

5. óvni a verseny alatt a zsűrinél lehet, az 
óvás diját azonban előre letétbe kell helyezni. 
Az óvási dij csak abban az esetben téríttetik 
vissza, ha az óvásnak a zsűri helyt adott.

6. A rendező egyesület a verseny helye­
zettjeit bajnoki érmekkel díjazza.

7. Az az egyesület, mely a vándordijat egy 
évre nyerí, teljes anyagi felelősséget vállal 
azért.

8. A következő évben a Makkabi irányitő
szervek Írásbeli utasítása alapján a védő 
egyesület a kupát 30 nappal a kitűzött ver­
seny előtt a rendező egyesület rendelkezésére 
kell bocsássa. • ; 1

9. A verseny összes kiadásai és bevételei a 
rendező egyesületet illetik.

10. A rendező egyesület gondoskodik az 
összes benevezett versenyzők és egyesületen­
ként egy-egy vezető teljes ellátásáról.

U. Az utazási költségeket a versenyző 
'sportolók viselik.

12. A verseny levezetését egy a rendező 
egyesület által kijelölt versenybíró végzi.

13. Vitás esetiben versenyzőzsüri dönt, mely 
611 egy a rendező egyesület által felkért zsiiri- 
'elnokból és az összes résztvevő egyesületek 
egy-egy vezetőjéből. Aktiv játékos a zsűri­
nek tagja nem lehet.

14. A verseny minden évben megrendezen­
dő még pedig annak a Makkabi Szövetség 
kötelékébe tartozó egyesületnek kiírásában, 
amelyet a Makkabi kerület elnöksége ki­
jelöl. u" "

15. A nevezési dij maximuma a következő 
lehet: számokban 30 lej, stafétában 50, vízi- 
pólóban együtesenként 100 lej.

Tekintettel a verseny jellegére, valamint a, 
rendező egyesület vezetőségének intencióira,
JP Sennensieb Béla Ben Cion kupaverseny igen

gazdag külsőségeiknek fog örvendeni. A ma­
rosvásárhelyi Makkabi elnöksége s a kerületi 
elnökség kívánságának megfelelőleg, a ver­
senyt ünnepélyes megnyitó vezeti be. A meg­
nyitó ünnepély keretében, amelyen a verse­
nyen résztvevő összes sportolók és vezetőik 
jelen lesznek, üdvözlő és a versenyt, valamint 
a zsidó sport célkitűzéseit ismertető beszédek 
fognak elhangzani. A megnyitó ünnepségre 
meghívást nyernek a marosváráhelyi zsidó 
társadalmi egyesületek képviselői, valamint 
a zsidó közönség is. Az ünnepélyes megnyitó 
programját még nem állították össze.

A versenyen egyébként hatalmas küzdel-
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mefc várhatók. Annak biztos résztvevői: 
elsősorban a marosvásá: helyi Makkabi úszó- 
gárdája, a kolozsvári Haggibbor, amely több 
mint husztagu csoporttal vesz részt a ver­
senyen, az aradi Hakoah, a nagyváradi Mak­
kabi, valamint a temesvári Kadima ver­
senyzői.

A verseny úgyis mint sport, úgyis mint 
társdalmi esemény Marosvásárhely zsidósága 
körében nagy érdeklődésére számíthat.

Á németországi Makkabi készül a III. telavivi
Makkabiadara

impozáns programot omlott össze a nemet raakkabl
Ouj, augusztus 11. (Az Uj Kelet tud.) a 

Hl. telavivi Makkabiadara való előkészüle­
tekképpen a Németországi Makkabi Szövet­
ség igen gazdag sportprogram keretében 
rendezi országos bajnoki versenyeit, amelyek 
győztesei a jövő év tavaszán résztvesznek a 
telavivi Makkabiadan.

A Németországi Makkabi Szövetség or­
szágosbajnoki versenyeire több külföldi zsidó 
sportegyesületet hivott meg. Az országos 
versenyek, amelyek már megkezdődtek, prog­
ramja a következő:

Augusztus 1-én Berlinben: A bécsi Hakoah 
részvételével handball, futball és hokky- 
toma.

Augusztus 3-án Hamburgban: Handball a 
bécsi Hakoah és Barkochba Hamburg, vala­
mint futball a bécsi Hakoah és a hamburgi 
Blau-Weiss között.

Augusztus 5-én Leipzigban: A bácsi Ha­
koah részvételével handball- és futballmérkő­
zés a leipzigi Barkochba ellen.

Augusztus 8-án Frankfurtban: Hakoah

és

Sikerrel Kezdte őszi szezonját 
a Haggibbor ping pong csapata

Cluj, aug. 11. A Haggibbor Sportegyesület 
ping-pong garnitúrájának H.-ik csapata folyó 
hó 10-én kedden este szezonnyitó mérkőzést 
játszott a KMSC I. oszt. csapatával, melyet 
szép küzdelem után 13:4 arányban vert meg. 
Felállítások a kővetkezők voltak: Haggibbor: 
Keszler Sándor, Keszler Imre, Lax Dávid és 
Blatt Egon. — KMSC : Nagy, Kövesdy János. 
Soós Árpád és Kilón József. A Haggibbor játé­
kosai egyenként három-három győzelmet sze­
reztek egy-egy veszteséggel. A KMSC-böl
győzelmet szerzett: Nagy és Kövesdy 2__2-öt.
A páros számot a Kesaler-fivérek nyerték Ki- 
lin.__Kövesdy ellen 2:0 arányban. A mérkő­
zés után a KMSC revánsra hívta a Haggib- 
hort, mely a jövő héten lesz megtartva a 
KMSC helységében. A verseny sikeres rende­
zéséért dicséret illeti Deutsch József szakosz­
tályi elnököt.

! Bécs—Barkochba Frankfurt handballban 
futballban,

Augusztus 19-től 22-ig: A berlini Barkoch­
ba Tenisz Club nemzetközi meghívásos tenisz- 
versenye. (A versenyen csak zsidó teniszezők 
vesznek részt. iSzerk.)

Augusztus 22-én Breslauban: Makkabi 
uszóbajnoki verseny a prágai Haggibbor, a 
pozsonyi Barkochba és a bécsi Hakoah ver­
senyzőinek részvételével.

Augusztus 22-én Kölnben: A 'kölni Hakoah 
országos torna- és sportünnepélye.

Augusztus 29-én Leipzigban: A Német- 
országi Makkabi Szövetség ifjúsági bajnok­
ságának versenyei.

Augusztus 29-én Berlinben: A Jüdischer 
Sport Club nemzetközi handball- és futball- 
tornája.

Hatalmas, gyönyörű program, mely bizo­
nyítja, milyen magas fokot ért el Német­
országban a zsidó sport. Milyen szomorúan 
messze van ettől Erdély zsidó sportja ...

Fotóverseny és fényképkiállitás Kolozsvá­
ron. Az ECHO kolozsvári sportegyesület 
fotószakosztálya 1937 november 14. és 28-a 
között országos fotókiállítást és ezzel kap­
csolatos amatőrfotóversenyt rendez, amelyre 
az ország összes amatőrfényképezőit és 
sportegyesületeit meghívta. A képek be­
küldési határideje 1937 november 1. Bővebb 
felvilágosítással az ECHO titkársága szolgál. 
Az egyesület felkéri mindazokat, akik meg­
hívóra igényt tartanak, hogy címüket a tit­
kárságával- közöljék. Cím: Cluj, Piata Cor­
vin. 2.

A kolozsvári Victoria síremléket készül 
emelni elhunyt válogatott játékosának, Cri- 
zának. A negyvenezer lejes költség felét a 
labdarugószövetségtől, felét gyűjtés révén 
kívánja a kolozsvári sportegyesület felhozni. 
A nemes akció megérdemli a támogatást.

Dávid, a NAC válogatott kapuvédője, a 
Rápensia elleni vasárnapi mérkőzésen egyik 
ujján megsérült. Dávid pár hétig nem véd­
het. Helyét a kapuban Czinczér foglalja el.

Auer, a bucuresti FC Rapid volt magyar 
válogatott játékosa — hir szerint — nem tér 
vissza Bucurestibe. A Rapid már beletörődni 
látszik a kétségtelen érzékeny veszteségbe.

AZ 1940-ES TOKIÓI OLIMPIÁT veszély 
fenyegeti. Nemzetközi sportkörökben az a 
vélemény, hogy amennyiben 1938-ban még 
mindig tartanak a mai zavaros állapotok 
Japánban, az olimpiát Anglia, vagy Finn­
ország rendezi.

A Venus holnap Brassóban játszik. Ellen­
fele az ACFR csapata lesz. A Venus a Hun­
gária elleni mérkőzésre való előkészületkép­
pen játszik Brassóban.

sznmíz-FiiM
MŰVÉSZET

OPERA MOZGÓ MŰSORA;
Csütörtöktől premier: A borzalmak hajója 

Szenzációs kalandoifilm a kalózok életé, 
bői. Főszerepekben: Richard Cromwell 
Noah Beery, Sally Blane.

A szegény betegek kérnek:
lépj be a Kóiházegyesületbeh

mm
Egyszeri közlésnél eyy sad S lej, Tajst*,^ 
betűvel * lej. Legkisebb apróhirdetés 20 M 
Allástkereeőknek 30 százalék kedvezmény! 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Je%é# 
levelet csak úgy továbbítunk, ha ponőbéiyeg 

mellékelve van,

Elegánsan bútorozott szoba fürdőszoba- 
használattal, teljesen külömbejárattal, kiadó. 
Str. Berde 2. I. e. dr Kertész.

Konyhabútorok a legdivatosabb színekben 
és a legmodernebb kivitelben olcsón kaphatók. 
Tekintse meg modelljeimet vételkötelezettség 
nélkül a Str. Gh. Baritiu 10. szám alatti aszta- 
losmühelyben.

Keresünk két személyes különbejáratu bú­
torozott szobát fürdőszobahasználattal aug.. 
15-re. Ajánlatokat „Tisztviselőnők“ jeligére 
la kiadóba kérek.

Házasságokat diszkréció mellett közvetít 
Bein Mór Aliid. Str. prinful Carol 44. (Vá­
laszbélyeg).

Keresünk kötöttáru szakmában perfekt női 
vaSy férfi segédet román nyelvtudással azon­
saira. Fényképes ajánlatok Fürst, Tg.-Mures.

Két szoba, konyha, veranda, speiz Grigores- 
cu ut elején olcsón kiadó szeptember elsejére. 
Értekezni „Femina“ Memorandului 1. Ugyan­
ott üzlethelyiség kiadó. .

Selbständige, (beste Büreaukraft, die 3 
Landessprachen vollkommen beherrschend, 
mannigfache Branchkenntnisse, Organisations­
grad dispositionsfähig, bilanztüchtig, sucht 
entsprechenden Posten. Adresse: Adolf Gross, 
Arad, Str. Eminescu 13. Bei Frau Bauer.

önállóan dolgozó, kimondottan perfekt viz- 
,és vasondoláló férfi vagy női fodrászsegéd jő 
fizetéssel szeptember elsejei belépéssel állást 
nyerhet Stöckel fodrásznál, Sighet.

Házvezetőnő és anyakelyetes kerestet it. 
egy idősebb ur házához. A házvezetésen kívül 
egy 8 éves fiúgyermek nevelése is fontos 
teendőjét képezi. Csak intelligens, j óm eg je- 
lenésü 40 éven aluli nők írjanak „Kis város“ 
(jelige alatt a kiadóhivatalba. Tanítónő, tanár­
nő, ki ötbb nyelvet beszél, előnyben részesül.

Hál oberen dezés modern dióíumiros, politú­
ros eladó. Berkovits müasztalos, Eimnesots 
2. szám.

I

JSOVAL MOZGÓ MŰSORA;
I. A szenvedély rabjai. Harry Baur legmüvé- 

sziesebb teljesítménye. Egy különleges 
francia világsláger. Előadás kezdete: 
4.05, 6.40, 9.30 órakor. H. Stan és Bran 
(Mint válóok). A komikusok két fejedel­
mének legmulatságosabb filmje. Előadás 
kezdete: 3.25, 6, 8.30, 11 órakor. Leg­
újabb Fox journal.

MUNKÁS mozgó MŰSORA:
Csütörtökön, pénteken, szombaton, vasárnap 

3, 6 és 9 órakor: I. Az asszonyok bál­
ványa gyönyöü rendezésű operett filim- 
sláger. Fősz.: Nino Martini világhírű te-
norista, partnere Genevive Tobine.__

H. GyemekraWók. IzgaJmas gangszter 
dráma. Fősz.: Chester Moris és Sally Fi­
lers. I—, HI. Journal.

DAVILA MOZGÓ MŰSORA:
Szenzációs kettős műsor: Rose Marie. Ope­

rett. Fősz.: Jeanette Macdonald. II. Utol­
só pogänyok. Fősz.: Mala és Lotus. Elő­
adások kezdete: 3, 6 és 9 órakor.

JÖN! Salamon Béla és társulata.

Csak egyetlen szer létezik, amellyel bár­
milyen

nedves lakást
anélkül, hogy a vakolatot leütnénk, vagy s 
bútort kiraknánk, játszva 5 napon belül töké­
letesen és mindenkorra kiszáríthatjuk és pe­
dig az Adler-féle szabadalmazott

ördög-festékkel»
Egy kilós doboz használati utasítással bér­
mentve bárhová utánvéttel Lei 225.— A te­
tős eredményt szavatoljuk. Industria de vop- 
sele a dracului Jimbolia.

Eét egymásba nyíló, különbejáratu szoba 
mellékhelyiségekkel ügyvédi, mérnöki, keres­
kedelmi, stb. irodának olcsón kiadó. Piata 
Cuza Voda 2.

Uocai különbejáratu csinosan bútorozott 2' 
személyes szoba kiadó, inkább nőknek, vagy 
házaspárnak, Érdeklődni: Filipescu 2, fűszer- 
üzletben.

I Zsákszőnyegek kivarrva féláron eladók.
' Megtekinthetők Főtér 22f. Trafik, (Schery 
mellett.)

Előkelő villanegyedben kiadó szeptember 
1-re 3 szobás teljes komfortos modem uj 
ház, (külön telekkel. Cim a kiadóban.

Megnyílt az Adler-féle 
cukrászda. Legkiválóbb minőségű sütemények. 
Beggeli, uzsonna kávé. Rendeléseket jutányo­
sán vállalunk. F. Dávid u. 18.

II

Az egész zsidó, 
gyelme a XX\ 
kongresszus fel 
Az alábbi képei
kongresszus i 

eleneieit örökt

■
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szoba fürdőszoba- 
inbejárattal, kiadó.

lesz.

itosabb színekben 
In olcsón kaphatók, 

vételkötelezettség 
szám alatti aszta-

Az ígész zsidó világ fi-, 
gyei ne a XX. cionista 
hon: esszus felé fordult. 
Az nbbiképekazür.chi 
ko resszus izgalmas ) 

elet sit örökítik meg

Weizmann 
Goldmann
resszus elnöki emel­

vényén beszélgetnek

és Nahum 
a kon g-

külön be jára tu hu- 
Lhasználattal aug„ 
."lseIonok“ jeligére

jó mellett közvetít 
feni Carol 44. (V4-

[mában perfekt női 
yelvtudással azon- 
5’ürst, Tg.-Mures.

la. speis Grigores- 
ept ember elsejére, 

andului 1. Ugyan-

pureaukraft, die 3 
ten beherrschend, 

e, organisations- 
I mztücbtig, sucht 
r esse: Adolf Gross, 
ei Fra« Bauer.

|ottan perfekt viz- 
>i fodrászsegéd jó 

belépéssel állást 
Sighet.

ketes kerestetik 
fiázvezetésen kívül 
ívelése is fontos 
iligens, jómegje- 

larak ...Kis város“ 
I. Tanítónő, tan ár­
előnyben részesül,

[ófumiros, poiitu-
talos, Eimnescö

A munkásvezérek: középen 
Sprinzak és Béri Locker

Weizmann és Stephen Wise 
a kongresszus épülete előtt

|ik, amellyel bár-

I* -ütnénk, vagy a 
lapon belül töké- 
frithatjuk és pe­
zóit

utasítással bér- 
iá 225.— A báz- 
■ dustria de vop-
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nap reggel telefonj 
fáiynét és érdeklődi 
Az uralkodó bejelel 
király látogatása ni 
napra Brandba utal

__San Salvador]
__ takarékost

lentik: San Salval 
a Népszövetségbőf 
gághoz intézett lei 
súlyozza, hogy 
rillt erre a lépési 
népszövetségi illet 
tesitse.

— Háromezer /* 
hói jelentik: Lorq 
építő 30 ezer font<| 
javára. A lord 
Hiányai 8 millió f<|

,— A Túutasitoi 
világkongresszusod 
összehasonlító joa 
tető jogi osztály} 
elnöklete alatt 
fogadott el, amc 
,,Nulla poena sinq 
nincs büntetés) e 
vánja. A kongres 
egy másik javasló 
egyezmények kért] 
országokból kiutaj 
tekintetében.

— Szív- és idegi 
betegeknél, köszvl 
védőknél egy pohán 
keserüviz reggeienj 
beleket alaposan 
máj működését élői! 
az anyagcserét lén!

— Tilos Wash id 
vétségek előtt inni 
lentik: A szenátus 
gadott el, amely 
téseket az idegen I 
számított 500 méti 
javaslat elfogadási 
sé, mert az utóbb: 
tek tüntetést az 
gek előtt az antifj 
szocialisták.

1— Különös sztrtj 
gyárban. Varsóból 
ti Jordanov téglagi 
rilisban a munkásol 
kértek volt, amit ml 
nyegetö magatartás 
teg kénytelen volt 
is, ami azonban a 
csökkenését idézte 
elhatározta, hogy íd 
tál ismét elfoglaltál 
vételik, hogy szálliíf 
reiket, de a gyár fo|

— Petróleumi 
radicsom halmok 
Szerda délelőtt na 
árusok között. DrJ 
tiorvos vezetésével 
kolozsvári piacokrj 
gyümölcs- és zöldi 
ha döntött zöldsége] 
jelezték, mert a 
ütődött paradicson] 
soktól, halomba g 
tnal élvezhetetlen n| 
szerte-széjjel parac 
láthatók, amelyek I 
lunbüzt árasztott? 
Bak, me'i*t nagy k? 
Ság intézkedése, j 
Elkobzását illeti, 
zottság eljárását, 
jeszti a ragályt, 
ződtünk meg, hog? 
Badlcsomok között, 
Bálhatatlan. Igaz, 
drasztikus tanítóé: 
árusok talán meg 
Iák ki a bacillust 
^ótt paradicsomot, 
ság nagy kárt oko 
Bak, akinek nehez 
tétlenné teszí.

A Tonhalle, ahol a XX. kong­
resszus megnyitó ülését tartották

A zürichi városi színház, ahol a 
kongresszus munkaüléseit tartja

A bázeli városi kaszinó, ahol az 
első kongresszus tanácskozott

Ab. Goldberg, 
amerikai cionista 

vezér, a der Tog 
főszerkesztője, be­

szélget Brodetzky 
professzorral, az 

executive tagjával

David Ben Gurion, 
a cionista executive 
elnöke, a munkás­

párt vezére
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HIBEK
_Az uralkodó felkeresi a gyöngélkedő Má­

ria királynét. Bucurestiböl jelentik: A Timpul 
cimü lap a kővetkezőket írja: Az uralkodó teg 
nap reggel telefonon szólította föl Mária ki­
rálynét és érdeklődött egészségi állapota iránt. 
Az uralkodó bejelentette közeli látogatását. A 
király látogatása után Mária királynő egy hó­
napra Brandba utazik.

_San Salvador kilépett a Népszövetség­
ből — takarékossági okokból Genfből je­
lentik: San Salvador köztársaság kilépett 
a Népszövetségből. A népszövetségi titkár­
sághoz intézett levelében a kormány hang­
súlyozza, hogy takarékosságból kénysze­
rült erre a lépésre, hogy költségvetését a 
népszövetségi illetmény fizetése alól men­
tesítse.

— Háromezer font a vakoknak. London­
ból jelentik: Lord Nuffield, a hires autó- 
építő 30 ezer fontot adományozott a vakok 
javára. A lord eddigi jótékonycélu ado­
mányai 8 millió fontot tesznek ki.

— A kiutasított idegenek ügye d jogi 
világkongresszuson. Hágából jelentik: Az 
összehasonlító jogi világkongresszus bün­
tető jogi osztálya, Pela román delegátus 
elnöklete alatt ma határozati javaslatot 
fogadott el, amely a büntető jognak a 
„Nulla poena sine lege (törvény nélkül 
nincs büntetés) elvének fenntartását kí­
vánja. A kongresszus elfogadta Pelának 
egy másik javaslatát is, ami nemzetközi 
egyezmények kérdését Írja elő, az egyes 
országokból kiutasított idegenek kezelése 
tekintetében.

ÜJ KELET 9. OLDAL

— Tilos Washingtonban a külföldi kö­
vetségek előtt tüntetni. Washingtonból je­
lentik: A szenátus törvényjavaslatot fo­
gadott el, amely betiltja a politikai tünte­
téseket az idegen követségek épületétől 
számított 500 méteres körzeten belül. A 
javaslat elfogadása azért vált szükséges­
sé. mert az utóbbi időben többször rendez­
tek tüntetést az olasz és német követsé­
gek előtt az antifasiszták és anti-nemzeti 
szocialisták.

— Különös sztrájk a lengyelországi tégla­
gyárban. Varsóból jelentik: A Krakkó mellet­
ti Jordanov téglagyárban sztrájk tört ki. Áp­
rilisban a munkások 40 százalékos béremelést 
kértek volt, amit meg is kaptak tekintettel fe­
nyegető magatartásukra. A vállalat egyidejű­
leg kénytelen volt felemelni termékeinek árát 
is, ami azonban a kereslet rendkívüli mértékű 
csökkenését idézte elő. A gyárvezetöség ezért 
elhatározta, hogy felszámol. A munkások ezut 
tál ismét elfoglalták a gyárüzemet és azt kö­
vetelik, hogy szállítsák le 40 százalékkal bé­
reiket, de a gyár folytassa működését.

-— Petróleummal leöntött dinnye és pa­
radicsom halmok a kolozsvári piacokon. 
Szerda délelőtt nagy riadalom volt a piaci 
aiüsok között. Dr. Vlad Petre városi tisz­
tiorvos vezetésével bizottság szállott ki a 
kolozsvári piacokra, hogy felülvizsgálják a 
gyümölcs- és zöldségfélét. Útjukat halom­
ba döntött zöldségek és gyümölcs halmazok 
jelezték, mert a felvágott dinnyéket és 
ütodött paradicsomokat elkobozták az áru­
soktól, halomba gyűjtötték és petróleum­
mal élvezhetetlenné tették. A piacokon 
szerte-széjjel paradicsom és dinnye negyek 
láthatók, amelyek elviselhetetlen petróle- 
Woüzt árasztottak. Az árusok panaszkod­
ik, mept nagy kárt jelent nekik a bizott­
ság intézkedése. Aki a felvágott dinnyék 
elkobzását illeti, helyesnek tartjuk a bi­
zottság eljárását. A felnyitott dinnye ter­
jeszti a ragályt. De arról magunk győ­
ződtünk meg, hogy a halomba gyűjtött pa­
radicsomok között, alig akadt egy-két hasz 
halhatatlan. Igaz, hogy általában csak a 
drasztikus tanitóeszközök használnak. Az 
árusok talán megtakarításból nem dob­
ják ki a bacillust terjesztő, egy-két rom- 
^°tt paradicsomot. Ezzel szemben a bízott­
ig nagy kárt okoz annak a szegény árus- 
na-k, akinek nehezen ápolt áruját élvezhe- 
ktlenné teszt

— Szív- és idegbajosoknál, vese- és cukor­
betegeknél, köszvényben és csuzban szen­
vedőknél egy pohár természetes Ferenc József 
keseriiviz reggelenként éhgyomorra véve, a 
beleket alaposan kitisztítja, a gyomor és a 
máj működését előmozdítja s az emésztést és 
az anyagcserét lényegesen megjavítja.

A Portmca Vmnii igazgatójának és egy 
kikeresztelkedett zsidó nőnek gépkocsibal­
esete a szatmármegyei országúton. Szatmár- 
ról jelentik: Súlyos gépkocsiszerencsétlenség 
érte Vasilescu Stant, a Porunca Vremii ki­
adóhivatal igazgatóját. Saját, vadonatúj 
Chrysler gépkocsijával, amely a Buc. 6583 
rendszámot viselte, kirándulásra indult Cseh­
szlovákiába. ö maga ült a kormánynál. A 
gépkocsi Szatmártól 15 km-re a batizi 
országúton felborult és a benne ülők meg­
sebesültek. Segélygép hozta be a szatmári 
kórházba az országút árkában fekvő gép­
kocsi utasait: Vasilescu Stant, aki a fején 
sérült meg, továbbá az igazgató Tompa Emil 
nevű sofőrjét, egy Bischoff nevű bucuresti 
nagyiparost és két hölgyet. Az egyik hölgy, 
Heller Magda, a szatmármegyei Halmi köz­
ségből száirmaző uriasszony, a homlokán ka­
pott súlyos sebet. A teljesen összetört gép­
kocsit teherautón hozták vissza a városba. 
A sebesülteket dr Fenyves Ármin zsidó 
sebészorvos részesítette elsősegélyben. A sze­
rencsétlenség úgy következett .be, hogy Va­
silescu Stan hirtelen eleresztette a kormány­
kereket és a gazdátlanul maradt gép le­
szaladt az utmenti árokba, ahol felborult. 
A gépkocsibaleset pikantériája, hogy Heller 
Magda zsidó volt, aki csak első férje kedvé­
ért tért át a görögkatolikus hitre. Azóta el­
váltak. ö sérült meg a legkomolyabban.

— Bratianu György külföldre utazik. Bucu­
restiböl jelentik: Gh. Bratianu egy hónapra 
külföldre utazik, hogy rendes egészségi kúrá­
ját. megtartsa.

— Elárverezik Bikszád gyógyfürdőt. Szat- 
márról jelentik: Szeptember 8-án Bikszád 
gyógyfürdő összes belsőségeivel, * gyógy kut- 
jaival és szállodáival, valamint a hozzátar­
tozó rétjeivel és erdőrészeivel együtt árverés­
re kerül. A többmilliós birtok özv. Szent- 
iványi Gyuláné tulajdona, aki 2,535.000 lejjel 
tartozik az Erdélyi Banknak. A bank kérel­
mére elrendelték az árverést. Noha a birtok 
legalább 25 millió becsórtékü, kikiáltási ára 
mindössze 653.750 lej.

m Az Ön HAJA
értékesebb, mint HARISNYÁJA
ön, Nagyságos Asszonyom, 
aki olyan nagy súlyt helyez 
a szappanra, amellyel fi­
nom selyem harisnyáit 
mossa, bizonyára az ér­
tékes hajfürtjeinek, mo­
sásához is csak a mr-.ösé- 
gileg legjobb shampoot 
fogja használni.
Az annyira finom és kényes barna, 
vagy szóké haj különleges ípe- 
lást kivan, főként most nyárim, 
mint ugyan télen is, amikor a 
nap, a sós tengérriz, izzadság, 

Használjon eredeti angol Shampoo-tés por károsan befolyásolják. _________________ _ __ _
és haja visszanyeri az első gyermekévek életteljes ragyogását és üdeeégét.

ANGOL SHAMPOO
BLONDEX és BRUNEX

y.

A
Ne f lejt se •>., hogy az 
eredeti angol „Blonder" 
és „Branex“ Shampoo 
még azzal a ritka tulaj­
donsággal is rend elké­
rik, hogy a hajkorpát 
tökéletesen megszünteti

' — Végétért a hollandiai világdzsembon. 
Hágából jelenítik: A vogelsangi világ dzsem­
bori hétfőn este végétért. Tegnap kezdetét 
vette a nemzetközi cserkészkonferencia, ame­
lyen rész tvesz Bernhard holland herceg is. 
Mától fogva a dzsemborin részt vett cserké­
szek Hollandia különböző városaiba tesznek 
kirándulásokat.

— A stockholmi sakkolimpiász. Stockholm­
ból jelentik: A 15-ik forduló után a nemzet­
közi eakkverseny állása a kővetkező: Hol­
landia 37 pont (3 függő játszma), Lengyel- 
ország 37 pont (1 függő játszma), Magyar- 
ország 36% pont (2 függő játszma), Egye­
sült Államok 36 pont (7 függő játszma). A 
itovábbi sorrend: Csehszlovákia, Észtország, 
Svédország, Argentina, Jugoszlávia, Lett­
ország, Anglia.

Davila Mozgó
Szenzációs kettős műsor:

Davila Mozgó
i. n.

ROSE MARIE 1 Utolsó pogányok
Operett.

Jeanette Mac Donald
Főszerepekben:

P1ÄLÄ e§ Í.OIDS
eredeti maiáji színészek.

Előadások kezdete : 3, 6 és 9 órak:

—IdöprognózLs: Emelkedő légnyomás, vál­
takozó felhőzet, többnyire derült idő az or­
szág déli felében, múló borulással a hegy­
vidéken és északon, enyhe északkeleti szél, 
Lassan emelkedő hőmérséklet, helyi jellegű 
esők főleg északon és északnyugaton. A fő­
városban ma napon 33, árnyékban 30 fokot 
mértek.

— Orvosi hir. Dr Silbenmann Marcell fog­
orvos külföldi útjáról 'hazaékezett és rende­
léseit úja megkezdte. P. Mihai Viteazul 40.

— A CONSTANTÁI ÁRAMVONALAS 
EXPRESSZ ELGÁZOLT EGY BIVALY- 
CSORDÁT. Constantából jelentik: Az az 
áramvonalas vonßt, mély leedden este ki­
lenc óra huszonötkor indult él Carmen Syl- 

I vából Bucuresti félé, elgázolt egy bvualy- 
csordát. A vonat öt bivalyt megölt és tizet 
megsebesített. Az összeütközés olyan he­
ves volt, hogy a vonat kisiklott és a vo­
nalat nagy távolságban, tönkre tette. Em­
beréletben nem esett kár ' de az utasok 
között leírhatatlan pánik tört ki. A ten­
gerparton az összeköttetés megszakadt. A 
CFR bevezette a nyomozást.

■__ lorga cikksorozatot indított lapjában a
zsidókérdésről. Bucurestiböl jelentik: A Nea- 
mul Románesc mai számában lorga profesz- 
szor „Iudaiea“ cim alatt cikksorozatot indított 
meg a romániai zsidókérdéssel foglalkozva.

__ Cáfolják Hodzsa miniszterelnök po­
litikai tárgyalásait. Prágából jelentik: 
A Cetika távirati ügynökség felhatal­
mazást kapott annak megcáfolására, 
hogy az idegen sajtó által közölt híresz­
teléseket, melyek szerint Hodzsa minisz­
terelnök szabadsága alatt különböző sze­
mélyiségekkel tárgyalna. Ezek a híreszte­
lések egyszerű kitalálások.

__Csomagszállitás a gyosjáratú motorokon.
Bucurestiböl jelentik: A CFR az utazóközön­
ség tudomására hozza, hogy a gyorsjáratú mo­
toros vonatokon a kocsik belsejében levő há­
lókba csak kézipodgyászok helyezhetők. Az 
utasok nagyobb terjedelmű kézipodgyászait, 
fejenkint egyet, a külön podgyászkocsiban he­
lyezik el díjmentesen. A nagy podgyászok el­
ismervény ellenében átadandók a csomagraktá 
raknak, amelyek az első rendes vonattal az il­
lető utasok után küldik azokat:

__Miért kapott Brazília torpedórombolókat
Amerikától. Rio de Janeiróból jelentik: Az a 
hir, hogy az Egyesült Államok hat torpedó 
rombolót bocsátanak Brazília rendelkezésére, 
nagy feltűnést keltett Délamerikában, különös 
képpen pedig Argentiniában. Az a gyanú, hogy 
Amerika ilyen módon akarja rátenni a kezét 
a brazíliai gyapotra és petróleumra.

— (Értekezlet a közrend fenntartásáról. 
Bucurestiböl jelentik: A közrendészet vezető­
emberei, Gabriel Malinesen tábornok, Para- 
ianu tábornok csendőrségi főparancsnok, Ser­
giu Dimitriu belügyi államtitkár és Stanescu 
rendőrfőnökségi k veszt or ma értekezletet 
tartottak, amelyen a vasárnapi Constantái 
ünnepségekkel kapcsolatban eszköz Lendő 
rendfenntartó intézkedéseket dolgozták ki. 
Egyúttal határozatokat hoztak a többi tarto­
mányok rendfenntartása érdekében is.

I—4 kenti hercegi pár Pál régensherceg- 
nél. Belgrádból jelentik: A kenti hér'ceg 
és felesége Krahie-be érkeztek.. A hercegi 
párt Pál régens herceg látja vendégül.

— Háromezer vasúti tisztviselőt tartóztat­
tak le Oroszországban. Londonból jelentik: 
A Daily Herald rámutat arra, hogy az utóbbi 
időben 3000 vasúti tisztviselőt tartóztattak 
le Oroszországban, akik között van a két 
Ordnikidze-fivér, a nehézipari népbiztos test­
vérei.

__ öt tekerhajót rendelt Olaszországban
Románia. Bucurestiböl jelentik: constancai je 
lentés szerint a román tengerihajózási társa­
ság öt fehérhajót rendéit Olaszországban. A 
hajók befogadóképessége 5000 tona lesz és a 
legmodernebben lesznek felszerelve.

__Autó és szekér karambolja. Bucurestiböl
jelentik: Radu Porfir bucuresti sofőr kocsija 
Giurgiuből jövet Regele Ferdinand községben 
nekirohant Aurel és Nicolae Geanta gazdák 
szekerének. Nicolae Geanta súlyosan megsebe­
sült, fivére és a sofőr sértetlenek maradtak.

I__Büntetéstől való félelmében a vonat elé
vetette magát egy katona. Bucurestiböl jelen­
tik: Manoila Gheorghe Ianca (Buzáu) szüle­
tésű katona, a 4. Rosiori ezred közlegénye 
tegnap este a Bucuresti__Constanta gyorsvo­
nat elé vetette magát, amely halálra gázolta. 
Manoila attól való félelmében követte e tet­
tét, hogy amiért szabadságáról elkésve tért 
vissza, büntetést kap.

TURISZTIKA
p9P

A Haggibbor Sportegyesület turista szak­
osztálya folyó hő 15-én, vasárnap a követke­
ző túrákat rendezi:

Autóbusszal és kamionnal: Géczivár__
Testes—Kisfenes gerinc vándorlás turisták ré­
szére. Weekendezők részére: Gécivár__Járavi-
ze. indulás reggel fél 6 órakor a klubház elöl. 
Vendégeket szívesen lát a vezetőség. A Hag- 
giobor—Hanoar felkéri tagjait, hogy a kirán­
dulásokon minél nagyobb számban vegyenek 
részt.

Gyalogtúra: Reggel fél 8 órai indulással 
gyalogtúra Cluj környékére, kedvező idő ese­
tén fürdéssel egybekötve. Indulás mindkét tú­
rára a klubház elől Str. Memorandului 13.

—xx—
Az Erdélyi Kárpát Egyesület augusztus 

hő 15-én a következő kirándulásokat rendezi:
1. Autókamionnal Félixfürdő. Indulás reg­

gel 4 órakor az egyesület Str. Bratianu 24 
sz. székházától. Jelentkezési határidő péntek 
este 9 óra. Részvételi díj 175—185 lej.

2. Autókamionnal a Dregán völgyébe. In­
dulás reggel 4 órakor. Jelentkezési határidő
péntek este 9 óra. Részvételi dij 100__110
lej.

Többnapos hegyi túrák
1. Bihari havasok. Phaton-esés, Szamos- 

ha.zár, Csodavár, Eszkimó jégbarlang, Gal- 
bina-izbuk, ördögmalom. Indulás augusztus 
14-én.

2. Radnai havasok, ünőkő, Lála-tó, Koron- 
gyors, Borberek. Indulás 14-én reggel 6 óra­
kor. Szállás és útiköltség oca 500 lej.

3. Augusztus 15-én a déli gyorssal. Nagy- 
köhavas, Királykő, Bucegi. Szállás és útikölt­
ség cca 950 lej.

Részletes felvüágositással a hivatalos órák 
alatt az egyesület titkársága készséggel szol­
gál.

Augusztus 12, csütörtök
Bucuresti, 6.30: Torna, vidám zene, hang­

lemezek, szakelőadás, orvosi tanácsadó, hí­
rek. 13: Déli zene. 14: Vidám zene. 19: Verdi 
és Puccini lemezek. 20.50: Peter Alexandra 
román dalokat énekel. 21.15: Bonis Vazul 
hegedül. 21.35: Kis rádiózenekar Marino 
Maria énekével. 22.45: Vendéglői zene.

Budapest L 7.45: Torna, hanglemezek, ét­
rend, hírek, felolvasás. 13.05: Térzene Sze­
gedről. 14.30: Fenyves Alice hegedül. 15: 
Enekhangvexseny, utána hírek, orosz nép­
mesék. 18: Hanglemezek, előadás, szalon- 

zenekar. 20.30: Túri Lajos elbeszélései. 21: 
János vitéz szabadtéri előadásának közvetí­
tése Szegedről, utána hírek,

Budapest n. Munkásfélóra, utána Mozart- 
müvek zongorán, hírek, felolvasás, tánc­
lemezek.

__A mexikói petróleumipari sztrájk. Me­
xikóból jelentik: Tekintettel arra, hogy jú­
nius 7-én a kőolajipari munkások sztrájkot 
proklamáltak, a szövetségi törvényszék szak­
értői bizottságot küldött ki a helyet tanulmá­
nyozása végett. A szakértők megállapításai­
kat jelentésbe foglalták. Ma 13 petróleum- 
vállalat közölte, hogy ha a szakértői jelentés­
ben javasoltak keresztülvitelére kötelezik 
őket, lehetetlenné válna további mexikói mü- 
dödéeük. __

h
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„Igen“-t mondott a donista
világkongresszus

Háromszáz szavazattal százötveiwolc ellenében a kongresszusi felhatalmazta az 
executive!, hogy tárgyaljon az angol kormánnyal a zsidó állam megteremtéséről
•ZÜRICH, augusztus 11. A XX. cionista 

világkongresszus sorsdöntő politikai vitája 
Palesztina feloszlatásának kérdése felett, ame­
lyet lélekzetfojtva figyelt az egész zsidó nép 
és nagy érdeklődéssel kisért a nemzsidó vi­
lág is, szerdán délután befejezést nyert. A de­
legátusok egy tekintélyes csoportjának ja­
vaslatára Ussiskin elnök névszerinti szava­
zást rendelt el afelett: megadja^e a kong­
resszus az exekutivének a Weizmann által 
kért felhatalmazást, hogy az angol kormány- 
nyaj tárgyalásokba bocsátkozzék Palesztina

felosztása és a zsidó állam megteremtése 
kérdésében? Hihetetlen izgalom közepette 
465 delegátus jelenlétében vette kezdetét a 
történelmi jelentőségű szavazás, amely, mint 
az előrelátható volt, Weizmann Chaim állás­
pontját érvényesítette,

A politikai bizottság két javaslatot ter ­
jesztett a kongresszus plénuma elé: Egy 
többségi és egy kisebbségi javaslatot. A több­
ségi javaslat az angol kormány tervének elv 
ben való elfogadását indítványozza azzal a

fenntartással, hogy az exekutive folytassa a 
tárgyalásokat a felosztási terv megjavítása 
érdekében, kiszélesítve a zsidóállamnak jut­
tatott területeket. A kisebbségi javaslat ez­
zel szemben a mandátum szigorú alkalmazá­
sát követelte, úgy ahogy azt a Népszövetség 
Angliának adta.

A kongresszus 300 szavazattal 158 ellené­
ben a többségi javaslat mellett foglalt ál­
lást, Hét delegátus tartózkodott a szavazás­
tól, mig húszán hiányoztak a gyűlésről.

Marad a liberális kormány
Islaiesca dSnio audieaaciéja az ursikodéisái. Hsisiiáüiiiia lejárááigi meg- 

fooiszabbiáoiáa a király laíarescai Ifiorimányzatát

Bucuresti, aug. 11. (Az Uj Kelet tud.) Ta- 
tarescu miniszterelnök tegnap a kormány to­
vábbi sorsára döntő audienciája előtt soroza­
tos megbeszéléseket folytatott munkatársai­
val, alaposan informálódva a bel-, mint kül­
politikai helyzetről. Ugyanekkor megbeszélte 
Tatarescu a kormány további tevékenységé­
nek programját is. A királyi audiencia után 
kerül sor a minisztertanácsa, amely hivatalo­
san is le fogja fektetni a kormány munka- 
programját, olyan formában és keretek kö­
zött, ahogyan azt a kormány további uxalmon- 
maradásának kilátásai megengedik.

Pop Valér a liberális kormányzat négy 
évvel való meghosszabbítását kívánja

így Tatarescuí mindenekelőtt is a Párizsból 
röviddel ezelőtt visszatért Franasovici közle­
kedésügyi miniszterrel tárgyalt, majd fogadta 
Pop Valér, Caneicov és Inculetz látogatását. 
Victor Antonescu külügyminiszter ugyancsak 
hosszas megbeszélést folytatott Franasovici 
közlekedésügyi miniszterrel. A külügyminisz­
ter ezután Bárdossy bucuresti magyar köve­
tet fogadta hosszabb audiencián. Az általános 
politikai helyzetet a kormány egyes tagjai vál 
tozatlan eptimizmussal ítélik meg. Pop Valér 
áll az élén annak az áramlatnak, amely a li­
berális kormányzatnak további négy évvel való 
meghosszabbítását kívánja. Ezek arra az állás 
pontra helyezkednek, hogy az adott körülmé­
nyek között egyik párt sem tudja egyma­
gában vállalni a kormányzás felelősségét és 
bármelyik jönne egymagába hatalomra, ösz- 
szes ellenfelei koalícióra lépnének, ami csak 
meddő 'belpolitikai harcokat eredményezne, 
konstruktiv kormányzás lehetősége nélkül. A 
liberális kormányzat képviselné ezzel szem­
ben azt az egészséges, nacionalista jellegű 
középutat, amelyet az ország józan közvélemé­
nye kíván. Újabb megbízatása esetén Tata- 
rescu hatalmas többséget kapna az általános 
választásokon.

A Capitala szerint a kormány egyik tagja 
a következőképpen jellemezte a helyzetet: A 
kormány nem zuhan, hanem ejtőernyővel 
ereszkedik alá, minden zaj és megrázkódta­
tás nélkül. A siklórepülés végpontja a jövő 
év február hava.

Csúcsán lesz a gogo-cuzisták erdélyi
kongresszusa

A Curentul jelentése szerint Goga Octavian 
Bemben tartózkodik, ahol az orvosai .által 
előirt kúrát folytatja. Goga augusztusi 20.-án 
tér vissza az országba. 'Csúcsára utazik és ott 
elnökölni fog az erdélyi cuzista megyei tago­
zati vezetők értekezletén. A pártban nagy je­
lentőséget tulajdonítanak az emlékiratnak, 
amelyet Goga Svájcból küldött Stan Ghites- 
cunak, a párt egyik főtitkárának, valamint 
a párt több vezetőjének.

A kormány a constancai ünnepségekre 
készül

Egyelőre a kormány az augusztus 15-iki 
viziünnepélyre készül, amelyet a szokásosan 
fényes keretek között tartanak meg és amely­
nek programját a légügyi és tengerészeti mi­
nisztérium a következőkben állapította meg:

Délelőtt 9 órakor a hatóságok fejei a kon­
zuli testület és a meghívottak a Regele Fer­
dinand hadihajó fedélzetére szállnak, 10 óra­
kor a kormány tagjai behajóznak a Regina 
Maria torpeűórombolóra, 10.30 órakor ugyan­
oda felszáll az uralkodó is. 11 órakor a hajók

ékaiakba 'Sorakoznak, a Regina Maria fedél­
zetén istentiszteletet tartanak, majd koszorút 
dobnak a tengerbe a kötelességteljieisités köz­
ben elesett tengerészek emlékezetére. 11.30 
órakor a Delfinül tengeralattjáró mutat be 
szinlegea támadást a hadihajók ellen. 13 óra­
kor a Románia hajón lesz bankett őfelsége 
részvételével. 16 órakor az uralkodó résztvesz 
a hullámfogó építkezések felavatásán. 17 óra­
kor a király jelenlétében leleplezik Erzsébet 
kiráyné szobrát, amit Carmen Sylvan emel­
tek. 18 órakor az uralkodó végignézi a ma- 
maiai vizisportünnepélyt és a Palas-lovasver- 
senypályán rendezendő futtatásokat, este pe­
dig a Marnaia étteremben banketten vesz 
részt.

Sinaiáfoan készülnek a kisantant kon­
ferenciára

Bucurestiből jelentik: A külügyminisztéri­
umban már folynak az előkészületek a kis­
antant közeli tanácsülésével kapcsolatosan.

A három külügyminiszter találkozóját Sina- 
iában tartják meg e hónap végén. A tanács­
ülés után Antoneiscu azonnal Genfbe utazik. 
Ugyanakkor Badulescu államtitkárnak is meg 
kell jelennie Genfben, mint a Népszövetség 
nyersanyag-bizottsága tagjának.

Bucuresti aug. 11 A belügyminisztérium 
ma értekezletet tartottak, amelyen Orhei, Bú­
zán, Maramures, Ciuj, Dambovita, Named, 
Iasi, Botosani, Mures, Baia és Tutova me­
gyék prefektusai vettek részt Negura szö­
vetkezeti miniszter elnökletével. Jelen volt az 
értekezleten Bárca belügyi államtitkár és 
Sescioreanu födmivelésügyi szakértő is. Ne­
gura ismertette az értekezleten képviselt me­
gyék ólelmiszerellátási lehetőségeit, tekintet­
tel arra a tényre, hogy a tengeri termés ezek­
ben a megyékben a szárazság miatt gyenge 
volt. Elhatározást nyert, hogy a hiányban 
szenvedő megyéket a szövetkezetek fogják el­
látni tengerivel.

Tatarescu sorsdöntő audienciája
Bucuresti, augusztus 11. Tatarescu mi­

niszterelnök szerdán délután audiencián je­
lent meg az uralkodó előtt, amely két és fél 
óráig tartott. A királyi palotából távozó mi­
niszterelnököt körülvették az újságírók is 
és felvilágosítást kértek tőle a politikai 
helyezi re vonatkozólag. Ismeretes volt 
ugyanis, hogy ezen az audiencián Tatarescu 
fel fogja ajánlani az uralkodónak a kor­
mány azonnali lemondását, megkönnyítve a 
legfőbb alkotmányos fórum számára a kor­
mányutódlás kérdésének rendezését.

Amint Tatarescu alábbi nyilatkozatából ki- 
* derül, az uralkodó megújította bizalmát Ta- 

tarescuval és kormányával szemben és igy 
a kormány lemondására nem kerül sor töb­
bé. A liberális kormány ez év végéig, esetleg 
a jövő év január közepéig hatalmon marad 
Távozásának pontos időpontját az fogja meg­
határozni, hogyan értelmezik majd illetékes 
körökben a liberális kormány mandátumának 
lejáratát. Tatarescu nyilatkozata a követke­
ző volt:

-Munfía-audiencián voltam az uralkodónál, akinek jelentést tettem a távol- 
leteben torrtent eseményekről.

Azok a, híresztelések, melyek a kormány távozásának időpontjával kapcsola­
tosan szárnyon keltek, nem egyebek nyári .mesénél. A liberális kormány hatalmon 
marad egeszen a Koronától és az országtól kapott mandátumának lejártáig.

SlßlCCl Ma elsőrangú premier! j
SCHUBERT halhatatlan szerelme filmen, m elj^k^MrtébL felcsendülnek SCHUBERT

legszebb dalai. Főszerepekben:

Pasi! üisfeNget, Msria Ämleniasi, Ivan Pdrevid
________________ Műsoron kívül a legújabb hangos híradó!

Kína Párizsban négyszáz- 
millió frank kölcsönt vesz fel

Párizs, augusztus 11. (Reuter.) A fran­
cia fővárosban1 tartózkodó Kung kínai 
pénzügyminiszter és a nagy francia ban­
kok között megállapodás jött létre, mely 
szerint Kina pénzügyi helyzetének megszi­
lárdítására 400 millió frank kölcsönt kap, 
melyet szintén a só jövedelmi adóból garan 
tál, éppen úgy, mint a londoni 20 millió 
fontos kölcsönt is. A pénzügyminiszter 
nyilatkozott a japán-kinai konfliktusról és 
a következőket mondotta:

FLJNTKOTE
ideális szigetelő anyag, mindennemű nedvesseo 

és rozsda elleni szigeteléshez, 
kitünően bevált

befon fedeleknél, balkonoknál, teraszoknál 
vizhafatlan oedlózatnál.

FUNTKOTE
Shell készítmény.

A valódi Flinfkofe anyagot közvetlenül a romániai 
vezérképvisel et:

FRAIS! KLEINER
BUCURESTI. STRADA CULMEA VECHE, 2 

GALAJI. STRADA MARE, 75, szállítja.
Kifogástalan munkálatokat eszközöl. 

CLUJ: .IZOLETERN- Piaía Unirei. 3

s 13 az amerikai. Gyarmatositási törekvé­
seinek erős ellensége lett azonban az ébre­
dő nemzeti szellem és Tokió éppen ennek 
a továbbfejlődését akarta most végképpen 
megakadályozni.

Háborús hangulat Shanghajban,
Shanghai, augusztus 11. (RadoT.) A 

Central News kínai hírszolgálati iroda 
szerint, a hankeui japán konzul utasítást 
kapott, hogy a konzulátus személyzetével 
és az ott lakó összes japánokkal együtt 
hagyja el a várost.

Tokió újabb kölcsönt jegyeztet
Tokió, augusztus 11. (Rador.) Nanking! 

japán forrásból kapott hírek szerint az 
ottani kínai kormány 10 hajót helyezett 
készenlétbe arra az esetre, hogy átköltö- 
z^fHankuba, amely megfelelőbb centrum­
nak mutatkozna hosszabb tartamú háboyu 
esetén. A főváros áthelyezése lenne az el­
ső intézkedés, amihez Csang-Kaj-Sek mar­
sall nyúlna, ha az a meggyőződés alakulna 
ki benne, hogy a japán háború elkerülhe­
tetlen.

A japán Bank vezetői augusztus 12-én 
értekezletet tartanak a bankárok szindi­
kátusával és megvitatják egy kölcsönkibo- 
bocsátás lehetőségeit, amely hivatva lenne 
fedezni a kínai hadjárat költségeit.

London, augusztus 11. (Rador.) A távol­
keleti eseményekkel foglalkozva, a lapok 
megállapítják, hogy a japánok nem tesz­
nek mást, mint folytatják a mandzsukuoí 
birodalom felállításával megkezdett poli­
tikájukat és uj előnyöket keresnek. Ezért 
az egész világ érdeke, hogy gátat vessen 
a Japán által elkövetett jogfosztásoknak.

LEGÚJABB SPORT

„Japán a háborút mesterségesen készítet 
te elő, mert egész Észak-Kinát gyarma­
tosítani akarja. Az ott levő óriási területű 
három tartomány ugyanis mérhetetlenül 
gazdag természeti kincsekben és mintegy 
200 millió lakója van. Ez a politika 1905 
óta már ilyen vonalú és mi sem bizonyít­
ja jobban, mint az a hallatlan tőke befek­
tetés, amit 32 éven át eszközölt. A kínai 
idegen tőke 53 százaléka japán és csak 24 ! 
százalék az angol, 9 a szovjet, 7 a francia j

iáiszálc a vizipélé 
ha|$iiP.Síság «Sentöfé!

Universitatea—KAC 1:1 (1:1)

Ciuj, augusztus 11. (Az Uj Kelet tud.) 
Szerdán délután ezer főnyi rekordszámú kö­
zönség előtt játszották le a kolozsvári 
strandfürdő medencéjében az Universitatea— 
KAC elsösosztályu vizipólómérkőzést. Ennek 
érdekességét az adta, hogy a mérkőzéstől 
függött a bajnokság sorsa. A találkozó azon­
ban ezúttal is, mint az első fordulóban, 1:1 
arágiyban eldöntetlenül végződött. Az Uni­
versitatea részéröl Orosz, a KAC részéről 
Bázsa volt eredményes. A mérkőzés mind- 
végig heves iramú és durvaságoktól tarkí­
tott volt.

Tekintettel arra, hogy a vizipóló szabá­
lyok nem ismerik el a jobb góllarányt, mint­
hogy pedig az Universitatea és KAC pont 
aránya egyenlő, a mérkőzést újra kell játsza­
ni. Az uszószövetség a második döntő mér­
kőzést ma, csütörtökön délután három órára 
tűzte ki, annál is inkább, minthogy a győz­
tes csapatnak, amely a kolozsvári kerület 
bajnoka, még az este folyamán el kell utaz­
nia Nagyszebenbe, ahol az országos vizipóló 
bajnokság nyer lebonyolítást.

Előzőleg a másodosztályú bajnokságért a 
KMSC 4:2 (2:2) arányban legyőzte a CFR 
együttesét

Brassó. Venus—ACFR 2:2.
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